
4 m

a I

Giif (KeiloissW) 688! (hammnz 21

h«Ji
ftii* MlttelsufV-pfc

I K

lilt Th «LUtu? '-ét

Ara pályaudvaron Is i*5o( ßtt»<6ja*ü>ie *tr„ 8. Ilias 27

UJ KELET
m—iiwiibiiiii v I in mriHii *yrógKin«HiiPiiay —

Miért csúszik
A kommentátorok és devizatndósok hiába 

törik rajta a fejüket, nem tudják kitalálni, mi­
ért csúszik lefelé a lei a zürichi, a párisi és 
az amszterdami piacokon. Újabban bárom ok­
kal is magyarázzák: a Generala-bankjegyek be­
váltásával, a moszkvai aranyfedezet bizonyta­
lanságával és, last not least, a román árukivi­
tel pangásával. Egyetlen ok sem olyan, hogy 
magyarázná a dolgot. Mintegy félévvel ezelőtt 
Pátiéban még harminchárom-harmincnégy szan- 
timot adtak egy leiért, ma ép a fölét. Félévvel 
ezelőtt három leiért lehetett kapni egy francia 
frankot, ma már hat leit kell adni érte. A fran­
cia frank tudtunkkal nem emelkedett ilyen tem­
póban, legalábbis a komoly valutákkal szem­
ben, igy Zürichben, Londonban, Washington­
ban egyáltalán nem mutatta ezt a hősi lendü­
letet, mint amit a román valutával szemben. 
Pedig a román árukivitel félévvel ezelőtt se 
volt jobb mint ma, sőt talán még rosszabb is 
volt, a moszkvai aranyfedezet ugyanolyan prob­
lematikus volt, mint ma s a Generala-bankje- 
gyek, noha nem állottak közvetlen beváltás 
előtt, forgalomban voltak egész Romániában. 
Alapjában más okoknak kellene lenniük, bár 
egy dolog kétségtelen, hogy az áruexport rossz 
és bizonytalan volta keményen érezteti hatását 
a külföldi tőzsdéken. Romániában nagy nyers­
anyagkészletek vannak, a külföld legalábbis 
nagy készleteket gyanít, a valóság azonban 
nem igazolja a gyanút, hiába várják ezeket a 
készleteket, nem jelentkeznek nagyobb tömeg­
ben egyetlen külföldi piacon sem. Talán csak 
a nyersolaj a kivétel és esetleg a későbbiek 
folyamán a gabona, amely hatalmss-tbb tételek­
ben kerüli majd külföldön eladásra.

Miért nincs jó kivitelünk, holott van na­
gyon sok kivinni való nyersanyagunk ? Mindig 
azzal hozakodnak elő, hogy a vasutaiok még 
nincsenek abban a helyzetnen, hogy egy nagy­
arányú exportot > lebonyolítani tudjanak. Ez 
igaz is. Ép ezért mi nem tudjuk eléggé sür­
getni és nógatni azokat, akiket illet, hogy mi- 
nélelőbb és minél gyökeresebben javítsák meg 
ezt a mai gyatra közlekedésünket. A közleke­
désügyi miniszter, aki nyilván ugyanolyan for­
rón állítja ezen a téren a* orvoslást, mint mi, 
külföldi utján a nagy európai műhelyekkel 
való tárgyalásai során arra a szomorú opti­
mizmusra jutott, hogy a román közlekedést 
meg lehet javítani, rendbe lehet hozni, de 
csak hét év alatt. Roppant idő ez a hót év, 
mikor látjuk, hogy egyetlen félév alatt felére 
zuhant a pénzűn a vásárlóereje, az ország leg­
jobb barátainál, a franciáknál. Ha nekünk hét 
évig kell vámunk, amig ennek az országnak & 
nyersanyaga rendes tempóban juthat el a külső 
piacokra, ebbe mi szépen tőnkremehetünk. Az 
ország is s a közönség is. De nem is olyan 
sötét a helyzet, lehetne ennek az országnak 
rendes kivitele r mai állapot mellett is, hiszen 
valamelyes vasúti közlekedés mégis csak van, 
egyremásra kapun« uj vagonokat és uj loko- 
motivokat, hajóink is vaunak a tengeren és a 
Dunán és úgy' tudjuk, hogy ha a kivitelünk 
nem is működik, a behozatalunk úgy, ahogy 
mégiscsak iebonyolitódik. Furcsálnánk, hogy a 
nagyarányú behozatal számára van kocsi, autó 
és vagon, csak a ki viendő áruk számára nincs. 
Pedig ugyanaz a vagon, amely hoz árut, me­
net viheti a mi árunkat és egycsapással meg 
van oldva az export import kérdés.

És ne gondoljuk, hogy ez csak papíron 
ilyen egyszerű, ami elgondolásban kivihető, ke 
resztülvihető a gyakorlatban is. A tényleges 
állapot azonban az, hogy a behozatal annyira

igénybeveezi közlekedési ügyünk szerveit, Ide­
géit és egész izoméletét, hogy a kivitelre már 
nem jut az energiából. De ha ez így van, ám 
csökkentsék a behozatalt, csökkentsék tényle­
gesen a fölösleges luxuscikkeknek még mindig 
hatalmas áradatát, amely szerintünk másis fő­
oka a pénzünk elértéktelenedésének. Nagyon 
jellemző, hogy a leit főképen Parisban csúsz­
tatják, holott épen Pária szállítja Romániának 
azokat a csaknem fölöslege« luxuscikkeket, 
amelynek következtében a Isinek esnie kelL 
Érthető francia barátainknak ez a bár hálátlan, 
de természetes eljárása, ők nagyon jó! tudják, 
hogy mi mennyi luxuscikket fogyasztunk s mi­
nél többet költekezünk, annál kissobb a hitelünk 
nála, akárcsak u gazdának, aki korcsmázásra 
szokott, kormmáros előtt. Erről kell tehát első­
sorban leszoknia, a piperecikkekről, a csipkéről 
és selyemharisnyáról. A magsa védővámok

ugylátszik nemsokat használnak ellenünk, itt 
egy egészséges, önmegtartóztató tilalom is fel­
férne. Meg kell szervezni egykettőre a jó ki­
vitelt és nem hajtogathatjuk elégszer, a legsür­
gősebben rendezni kell a köziekedéit is. Sajnos 
e téren csak elhibázott lépéseket látunk. A ki­
vitel jó organizációja helyett kieszelik a gabo­
nakivitel monopolizálását, anélkül, hogy meg­
teremtenék ennek a jól megalapozott organiz­
musát. És ahelyett, hogy a jó közlekedés stílu­
sában gyorsa I dolgoznának, a messzi jö ?ő 
számára fogalmaznak és bét éves határidőt 
szabnak a vasutügy helyrehozására. Pedig 
kitudja mi lesz bét év múlva! Talán akkorára 
már nagy mheriéghajók vagy repülőgépek fog­
ják lebonyolítani az áruszállítást. Addig itt 
minden vá llalkozás, üzleti k.-dv felborulhat és 
összeomolhat. Aminek persze nem szabad 
bekövetkezni \
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Franciaország és Anglia diplomáciai mérkőzése
ÁH a hapc Felsősziléziában — Franciaország és Amerika Japán ellen 

— A* Uj Kelet tud ősi tójától —
Paris, Julius 25. A külpolitikai események 

előterébe Anglia és Franciao: szág hatalmi ver­
sengése került. A felsősziléziai kérdés Kelet
euró pán ak nem lokális problémája többé, sok­
kal több tóinál, mórt ezt/tP á -pontén dől eL 
hogy a tényleges hatalomnak Anglia vagy 
Franciaország a birtokosa. A felsősziléziai kér­
dés a két európai nagyhatalom erőpróbája. 
Anglia és Franciaország diplomáciája most 
azon móri össze erejét, hogy a főtanács meg­
tartsa-e ülését julius végéig. Párisi híradások 
szerint

Anglia ragaszkodik ahhoz, 
hegy a főtanács Julius .38 tóu 

ill Jen össze.
Franciaország erről tudni sem akar. Ha nem 
tudja megakadályozni a főtanács összehívását, 
azzal fog demonstrálni, hogy nem küldi el 
képviselőjét a főtanács boulognei konferenciá­
jára. Érmek pedig előre nem látható következ­
ményei lehetnek, mert megtörténhet az, hogy 
Boulogneban majd Franciaország hozzájárulása 
nélkül fognak Felsőszilézia sorsáról határozni. 
Ez a döntés semaniesetre sem lesz olyan, mint 
amilyent Franciaország vár. Mit tesz ebben az 
esetben Franciaország ? Ha nem fogadja el a 
boulognei konferencia döntését,

nyílt szakadás következik be 
» szövetségesek között.

A béke barátai azt szeretnék, ha Amerikát 
kérnék fel, hogy közvetítsen Anglia és Francia- 
ország közölt a felsősziléziai kérdésben. Az 
optimisták még mindig bíznak abban, hogy 
Franciaország és Anglia az utolsó pdlanatban 
visszarettennek a szakadás veszélyétől és olyan 
formát találnak, amely mindakót állam érde­
keinek megfelel. Franciaország engedményeket 
fog tenni a szakértői konferencia óa a főtanács 1 
összehívása kérdésében, viszont. Anglia csatla­
kozik a szövetségesek rendesináló akciójához.

Feladsz1 léziában ismét teljes erővel dühöng 
a harc. A lengyel csapatok nem tisztelik többé 
a Hzővotségközi bizottság intézkedéseit, 

hernyó múlnak a semleges zó­
nába,

megtámadják a szövetségesek csapatait és meg­
szállják a helységeket. Ä lakosság pánikszerűén 
menekül a lengyel felkelők elől. A harc külö­
nösen Kattowita környékén heve?, A németek 
védik magukat, de az ellenséges erők elől 
kénytelenek mindenütt visszavonulni. A francia 
kormány e hírek hatása alatt újabb csapattö­
megeket szálrt Fdsősziléziába. A berlini francia 
nagykövet megkérdezte dr. Rosen külügymi­
nisztert, hajlandó-e a német kormány intéz­
kedni, hogy a Felsősziléziába szállítandó francia 
csapatok akadálytalanul átvonuljanak e Német­
országon. Dr. Rosen külügyminiszter válasz bin 
kijelentette, hogy a francia csapatok átvonulá­
sát csak akkor engedi meg, ha azt

a szövetséges hatalmak együt­
tesen kérik.

A „Manchester Guardi in“ berlini levele­
zőjének jelentőse alapján közli azt a hirt, hogy 
Lloyd George megállapodottStresemannal, a né­
met néppárt vezetőjével, hogy a szankciókat és 
pedig Düsseldorf es Ruhrort megszállását, 
továbbá a rajnai vámvonalat megszüntetik. 
Stresemant biztosították, hogy az angol kor­
mány ez ígéretére támaszkodva, vállalhatja a 
kancellárságot. Ez az izenet azonban későn 
jött, mart közben Wirth elfogadva az ultimá- 
tuino', vállalta a kancellári tisztet.

Ez a leleplezés nagy ieUüuóst keltett a 
párisi politikai körökben.

Briand már megteszi az előkészületeket 
arra, hogy az angol diplomácia támadó föllé­
pése ellen uj támadással védekezzék. Anglia 
a felsöszilézid kérdésben azért agresszív, mert 
magamögött érzi Amerikát. Franciaország most 
arra törekszik, hogy azt diplomáciai sikert, amit 
az angol-amerikai barátság jelenthet, kiegyen­
súlyozza. A francia lapok jelentik, hogy

Franciaország szövetségi szer­
ződést kötött Amerikával, 

amelynek éle Japán ellen irányul. Francia or­
szágnak Japánnal nincsenek érdekellentétei, ha 
Amerikával mégis olyan katonai konvenciót 
köt, amely Japán ellen irányul, voltaki pen 
Angliát akarja megsebezni, meggyengueni.

Amerika és Németország békéje 
Berlin, julius 24. Washingtoni jelentés 

szerint most elsőizben közük hivatalosan, hogy 
Dross), a berlini amerikai ^nagykövet, dr. Rose-v 
német birodalmi külügymiszterrel Ameri ha é-1 
Németország közötti kdön bókéról tárgyal.

Merényletterv Pribicsev ics 
Szvetozár ellen

Zágráb, julius 24. Pribiessvics Szvetozár 
. belügyminiszter ellen merényletet terveztek. A 
I merényletet áÉteíütt még idejében felfedezni.
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i Zsidó Nemzeti Alap 
országrész! konferenciája

- Ax Dj Kelet tudósítójától -
A Keren Kajemet (Zsidó Nemzeti Alap) 

országrész! küldötteinek konferenciáját ma dél­
előtt tartották meg (Kolozsváron a neológ iskola 
nagytermében. Dr. c-^arvas Jakab elnöki i'.og- 
nyitója után a titkári jelentést dr. Fúrd Osz­
kár terjesztette elő.

Jelentésében vázolta az értekezlet célját, 
amely nem lehet egyéb e pillanatban, mint a 
Nemzeti Alap szervezetének a kiépítése. Eddig 
kaotikus állapotok uralkodtak, a költségvetés és 
a program megvalósítása körül. Ezt mmdcrkv- 
pen tisztázni kell. Az egységesítés kérdését is 
végre dűlőre kell hozni és meg kell állapodni 
abban, hogy a Nemzeti Alap itt Romániában 
centralizációs vagy decentralizációs szervezetet 
kapjon. Bizonyos, hogy a Nemzeti Alap akció­
ját kicsinyes iobalpatriota szempontok szerint 
nem lehet vezetni; annyira fontos zsidó nem­
zeti ügy ez, hogy aprólékos szempontokon fe­
lül kell emelkednie mindenkinek, aki szivén vi­
seli Zsidóország földjét. Nem akarunk nagy zaj­
jal dolgozni; épitő munka ez, amihez erős ka­
rok kellenek, becsületes munka szükséges, szor­
galom és zsidó önbecsülés. A titkári jelentés 
azuián számszerű adatokkal mutatja ki a Nem­
zeti Alap fejlődését az utolsó két esztendőben. 
Sajnálattal konstatálja, hogy a Nemzeti Alap- 
biztosok működése nem volt kielégítő; nem 
cionista lelkesedéssel és ambícióval dolgoztak. 
Igaz, hogy az akció megfelelő eszközök hijján 
is voit; Hága' nem küldött megfelelő számú 
perselyt, sok esetben & hatóságok is zavarták 
beavatkozásukkal a munkát. E nehézségek azon­
ban a jövőre nézve kiküszöbölhetők; a kor­
mány ugyanis e tekintetben garanciát adott. Ez 
év végéig a Keren Kajemet javára még hat­
százezer leit kell gyűjteni. Ezt. a nem épen je­
lentéktelen összeget különböző gyűjtési módokkal, 
templomadományokkal, gyermekgyüjtési akciók­
kal stb. lehet majd elérni. Egy uj adományo­
zási módot kell bevezetni: a mazkir-adomá­
ny ozást a Nemzeti Alap javára, amely megfe­
lelő propaganda mellett a legnépszerűbb ado­
mányozási módok egyikévé válhat. A Nemzeti 
Alap kolóniákról leendő előadások is e célt 
szolgálnák, miodenekfölött pedig legtöbbet ér­
hetnénk el az erdélyréazi kolónia lelaliit;-savai. 
/Helyeslés) Erdély zsidóságának látnia keli élő 
}élda utján, hogy nemcsak a pdesztint.iak.nak,

hanem erdélyiek számára hasznosul a Nemzeti 
Alapra való ajándékozási készség. (Hosszas ne-
dad-kiáltáaok.)

Dr. Krémer Ármin határozati javaslatot 
terjeszt elő, amelyben az erdélyi Zsidó Nem­
zeti Alap-biztosok első konferenciája felhatal­
mazást, kér a hágai főirodától az erdélyi zsidó 
nemzeti kolónia létesítése ügyében, amelyen 
kizárólag erdélyiek lesznek letelepitendők. A 
konferencia Erdély összes zsidó hitközségeihez 
azzal a kérelemmel fordul, hogy a Zsidó Nem­
zeti Alap javára szombat ős ünnepnapon kö­
telező miseberacht vezessenek be. Azonfelül 
költségvetésükbe vegyenek be bármily csekély 
összeget is a Keren Kajemet támogatására. I

Schwartz Ignác a kontingens megállapítá­
sának indokolását kéri, amit dr. Fürst titkár 
az értekezlet tagjai helyeslése közben megma­
gyaráz azzal, hogy célkitűzés nélkül a munka 
nem lenne rendszeres.

Dr. Fóliák Sándornak a kötelező mise- 
berach ellen vannak aggályai, mert vannak 
hitközségek, akik politikumot látnának ebben.

Ferencz Mendel, a Zs. N. Sz. főtitkára 
fontosnak tartja, hogy a második országrészi 
cionista konferenciáig a Nemzeti Alap kész 
szervezet fölött rendelkezzék és az anarchikus 
állapotok végre szűnjenek meg. Voltak városok, 
ahol a Nemzeti Alapra befolyt pénzeket önké­
nyesen más közcélokra használták fel. Meg­
döbbentő tájékozatlanság és kapkodás uralko­
dott etekintetben sok helyütt. Tovább ezeket az 
állapotokat nem lehet tűrni. A Nemzeti Alap 
intézőségének legyen gondja, hogy anyagilag 
felelőssógképes emberek álljanak rendelkezésre. 
Nevezze ki őket a központi iroda és ügyelni 
kell arra, hogy ne legyenek a cionista szerve­
zeteknek alárendelve. A pénzek nem kerülhet­
nek be a cionista alakulatok pénztáraiba. Kí­
vánatos lenne, hogy az imaházakban, templo­
mokban megfelelő emberek tartsák nyilván a 
Tóra előtti ajándékozásokat. Eddig tudniillik 
ezen a téren is eléggé meg nem róható ha­
nyagság uralkodott.

Ezután kifejír'az egységesítés kérdését és 
arra a következtetésre jut, hogy az egységesí­
tés Nagyrománia újonnan csatolt részeiben 
célravezető nem lenne; ezt maguk a bukovi- 

I nai és beszarábiai helyi szervezetek is belátták 
és hevesen tiltakoznak a cionista munka cent­
ralizációja ellen és kizárólag a politikai és 
gazdasági egység kiépítésére kívánnak súlyt 
helyezni.

A tetszéssel fogadott beszéd után egy

központi Nemzeti Alap bizottság jelölésére bi­
zottságot küldöttek ki, amely a következő ta­
gokat jelölte: Bergner Mór, Feuerstein Bőm, 
Hamburg József, dr. Krausz Miksa, dr. Krämer 
Ármin, Mezeiné Winkler Janka, Paneth Her­
mann, Seelenfreund Sándor, dr. Pollák Sándor, 
dr. Szarvas Jakab, dr. Schwarc Miksa és Feu­
erstein Kálmán.

A konferencia a jelölést elfogadta azzal, 
hogy ez a bizottság a szükséghez képest időn­
ként kiegészítheti megát. Noha a konferencia 
elé akadályok merültek föl, az utolsó pillanat­
ban ezek elsimultak. A tanácskozás termékeny 
munkát produkált; határozatai alkalmasak a 
Nemzeti Alap fejlesztésére és biztos bázisra 
helyezésére.

áz Iparkamarai alapszabályok 
reformja

Dr. Pap János nagyváradi titkárt bízták 
meg a munkával

— Az Uj Kelet tudósítójától —-
A kereskedelmi és iparkamarák alapsza­

bályai tudvalévőig régen készültek és a mai 
gazdasági követelményeknek nem mindenben 
felelnek meg. Módosításuk kérdése hónapok 
óta foglalkoztatja a kereskedő- és iparoskörö­
ket és a kamarai vezetőségek részvételével 
többször folytattak tanácskozást ebben a tárgyban.

Legutóbb Aradon tartottak értekezletet, 
melyen a gyakorlati szakembereken kívül az 
állam képviselői is résztvettek. Megjelent töb­
bek között a bukaresti iparkamara elnöke és 
titkára, akik kifejtették véleményüket. Mindany- 
nyian egyetértettek abban, hogy a kamarai 
alapszabályok megváltoztatása feltétlenül szük­
séges. Sőt, hogy az alapszabályok teljesen mo­
dernek és a jelenlegi viszonyoknak megfelelőek 
legyenek, elhatározták, hogy formailag egészen 
uj alapszabályokat készítenek, lényegileg pedig 
minden olyan pontot, amely a régi alapszabá­
lyokból változtatva sem vehető át, újonnan al­
kotnak meg.

Az uj, törvénytervezeti jelleggel bíró alap­
szabályok elkészítésével dr. Pap János nagy­
váradi kereskedelmi és iparkamarai titkárt bíz­
ták meg, aki azokat még a nyár folyamán el­
készíti és a szeptemberben Constanzában ösz- 
ezeülő második kamarai konferencia elé ter­
jeszti. Ha az alapszabályokat itt jóváhagyják, 
a parlament még az őszi ülésszakban letárgyalja.

Támátp
— Kis regény —

Irta : Qiszkalay János (20)
— Nem drága! — mondotta és egyetlen 

mozdulattal letépte nyakából az Astarót amu- 
lutioi és a nő ölébe dobta.

— Ugyan-ügyé, — mondotta a nő, akart 
csudálkozassai, — hát az ebreus Juda talántán 
visszttkiránkozik mír az apja istenéhez? Mivel­
hogy Tárnát- rnsnju dolgában még Bál-Zevuv 
papjait keid.zte meg.

Juda dermedten állt, azt,In mintha térde 
megrogyott volna, leült a nő lába elé,

— Asturót, lyánya, — mondotta Juda foj­
tott ha : gon és szavaiban nagy szomorúságok 
zokogtak, — Ástarót lyánya, ón nem firtatom 
mér, honnan (ismersz olyan jól és honnan 
tudod mindeme dolgokat is. Mert hiszen igaz 
is, az ebreus Juda nagyon is sokat koptatta 
saruit a<; Asturót küszöbein, hát könnyen me­
hetett híre. De mit tudod azt te Astarót lyánya, 
milyen korbáccsal csapdoatad meg az én orcá­
mat ! Felejtést eddig se adtatok, csak nagy, 
nagy szédülést. De kegyetlen dolog a szédülni 
ti 1»i.ró fejet ostorral csapkodni meg.

Es Juda ültében, a maga két térde közó 
hajtotta fejét. A nő mozdulatlanul ült mellette, 
az ián lassan belé vájta ujjait Juda sűrű hajába 
es a ti.uuga.io, becéző kéz, mintha reszketett 
volnr.

— Hát fáj az élet, ebreus Juda, nagyon 
fáj ? — suttogta a nő és hangjából végtelen 
nagy részvét és féltő szeretet úgy áradt ki, 
mint teli Lzekfükből a gyönge, simogató illat 
nyári estén.

Juda most már a nő térdére hajtotta a 
fejét. .

— Nagyon fáj, — mondotta keserűen, — 
és nincs hová menekülni előle. Látod, az az 
Astarótkép is az én elhibázott életem elhibázott 
szerelmek keserves emlékeztetője és két fiam, 
aki meghalt és a harmadik, akit szeretnék el­
lopni a halál elől és aki mégse fogja tudni az 
éri nevemet életben tartani, mert szegény, 
gyönge, beteg fiú, korcs gyümölcsé az idegen 
törzsbe ojtott kaldeus fának, az én bűnöm — 
és agg apám szörnyűséges meggyölörtetése és 
József öcsém pusztulása, minden, minden az 
én bűnöm és ott kezdődött, hogy nagyon is 
mohó volt az én szivem, a szerelmek kíváná­
sában, de idegen vérségben kerestem őket és 
megcsaltak az idegen istenek.

— Ebreus Juda, — mondotta halkan a 
nő, — mondod, hogy megcsaltak az idegen 
istenek és moat mégis idegen oltárokon, idegen 
mámorokban keresed az orvosságos felejtést 
megcsalatásodra.

— Nem orvosságos felejtést, csak hosszú, 
mindigszédülést, — mondotta Juda.

— Havajjon méltó-e az? mondotta hal­
kan a nő és hangjában révedező elgondolko­
dás búgott. Keze állandóan ott nyugodott Juda 
fején és néha-néha, mintha erősebben szorí­
totta volna ölébe. —• Ki tudhatná azt, — be­
szélt lassú elgondolkodással a nő. — Hogy a 
Chacór-verő Juda, az oroszlánerejü és szép 
dalokban kedvét lelő igyen keressen olcsó 
szédüléseket.

Juda nem emelte föl a fejét a nő öléből. 
Vad lelkének jól estek asszonyKezek simogalása 
és szavak ostorütései.

— Nagyon ösmerhetsz engem Astarót 
leánya, — mondotta a nőnek, — hogy Cha- 
córról és dalokban kedvemről szólottái, holott 
olyan régen volt mindez. De tudod-é, mit je­
lent az, elesetten, de nyitott szemmel látni, 
hogyan széliünk az örök seól sötétségébe és 
tudni azt, hogy hiába éltünk, nincs aki foly­
tassa amit mi kezdettünk és nyomtalanul 
pusztul ki a nevünk az apánk örökéből?

— Én ne tudnám ? — felett a nő és 
szomorú, halk nevetés sirt a szavában. — 
Holott ón is gyermektelenségre vagyok kár­
hoztatva, pedig én nem idegen vérségben 
kerestem a szerelmeket, mint te, ebreus Juda.

— De akartad ő valaha is a gyermeket 
olyan nagyon mint én, Astarót lyánya ? — 
kérdezte nemtörődő hitetlenkedóssel a férfi.

— Hogy akartam-é? — mondotta a nő 
és hangja fojtottan zokogó volt, mint amikor 
teli korsóból gyors buggyanásokban lőkődik ki 
a nehéz illatú bor. — Bizony, hogy akartam 
és az kárhoztatott magtalanságrs, aki után 
vágyakozik az én szivem, valamint sebzett 
gimvad a vizek forrására. Elrohant mellettem, 
esett szivével, engem elsodort, maga pedig 
vesztébe ment.

— De hát mért engedted ? — Csengett 
föl Juda hágj a élénken és maga se vette észre, 
milyen szokatlan beszélgetésbe merült a kadé- 
sával. — Mért nem állottál útjába, avagy fog­
tad meg az ő kezét ?

— Ha tehettem-ó ezt, holott én nő 
vagyok ? — kérdezte szomorúan a nő. —- 
Szabad-ó megkezdett útját állanom valakinek, 
csak azért mert tudom, hogy én vagyok az ut ?

t
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Hogyan tiszteli a törvényeket a Casa Cent pala j
Jogos ok nélkül elbocsátott orvosok — Az országos munkásbiztositó

igazgatójának nyilatkozata i
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Kolozsvár, jul. 26. A központi kormány 
tagja és küldötte, Groza miniszter, miután vé­
gigjárta Erdélyt, látta a visszásságokat és meg­
hallgatta a panaszokat, a következő kijelenté­
seket telte: ,Ezentúl más atmoszféra követke­
zik, a törvények tiszteljetet parancsoló ereje lép 
hatályba, a polgári szabadságjogok ezentúl min­
denki számára biztosíttatnak. Célunk, hogy a 
legrövidebb időn belül a legalitás terére lépjünk. 
A törvényeket az egész vonalon respektálni kell.“ 

Lássuk tehát, hogy a törvények és szer­
zett jogok tisztelete által teremtett atmoszférá­
ban a munkásbiztoaitás központi szerve, a Ko­
lozsváron székelő Cssa Centr&la miképen res­
pektálja a hatáskörébe tartozó igazgatási terű- 
leien a meglévő törvényeket. A mármarosszi- 
geti területi munkásbiztositó pénztár felettes 
hatóságától, a Casa Centralatól 5475—921. sz. 
alatt határozatot kapott, amelyben minden előz­
mény nélkül

állásokból elbocsátja a pénz­
tár alkalmazásában lévő bá­
rom orvost: névs/.erint dr.
ILiix Farkas főorvost, dr. Tass 
Sámuel és dr. Fisch Mór ke- 

^élő-orvosokat.
Egyben kirendeli helyettük dr. Bálint és dr. 
Kiss már marosszigeti orvosokat. Dr. Lax fő­
orvos tizannégy év óta, dr. Vass tizenkét óv 
óta és dr. Fisch kilenc év óta áll a pénztár 
szolgálatában. Ellenük panasz vagy fegyelmi 
eddig nem volt és szolgálatukat a legköteles­
ségtudóbban látták el.

A kerületi pénztárak tudvalevőleg auto­
nom testületek, amelyeknek vezetőségében 
paritásosén fi glilnak helyet a munkaadók és 
munkások képviselői. Ez az igazgatóság választja 
a tisztviselőket és ez orvosokat, azoknak alkal­
mazásai ól véglegesítéséről vagy fegyelmi vétsé­
geiről a munkásbiztositásról tzóló 1907. évi 19. 
törvénycikk rendelkezik.

Az elbocsátott három orvos 
ellen semmiféle vizsgálat nem 
volt, egy évtized óta fizetnek 

nyugdíj járulékot
s a Casa Centrala most minden ok nélkül 
és miodeu kártérítés nélkül ki akarja őket 
tenni állásukból A pénztár vezetősége hivata­
los á'iratban kérdezte ennek az indokolatlan

és felháborító intézkedésnek az okát, de 
választ sem kapott. Tiltakozó gyűlést tartott az 
Erdélyi Orvosszövatség is. amely megkeresésére 
végül azt a választ kapta a Casa Centralatól, 
hogy adminisztrációs hanyagságok miatt kellett 
á három érdemes, régi orvott elbocsátani. 
Ehhez az indokoláshoz tudni kell, hogy az 
adminisztrációs teendőket a pénztárnak és nem 
az orvosoknak kell intézni. A vád szerint az 
elbocsátott orvosok a statisztikai kimutatást 
nem küldötték fel, tüdőbetegeket gondozó disz- 
panzert nem állítottak fel, szóval csupa olyan 
teendőket nem végeztek el, amelyek nem a 

^pénztári örvösök munkája.
A mármaresszBg'etl orvovsaő- 
vetség kimondotta, hogy már- 
msrosazlgctl orvos neu vál­
lalhatja az elbocsátott ormo­

sok helyének betöltését.
Az indokolatlan intézkedés az érdekelt 

munkaadók körében is nagy felháborodást kel­
tett, miután az elbocsátott orvosok igen kieló- 
gitőleg működtek közel egy évtizeden keresztül. 
Lehetetlen a közvéleményben azt a gyanakvást 
elnyomni, hogy e három orvosnak azért kell 
távoznia helyéről, mert zsidó nemzetiségűek. 
Alig lehet más indokot találni. Márpedig ha ez 
az indok, úgy ez a legélesebb ellentétben áll a 
kormány által követett nemzetiségi politikával 
és felfogással. Csakis a végrehajtó hatóság hit­
buzgalmáról lehet szó. Tudni kell ehhez azt 
is, hogy

Mármarosszlgeteu a biztosí­
tott munkások hetven száza­
léka, a munkaadóknak pedig 

nyolcvan százaléka zsidó.
Fölkerestük épen ezért a Casa Centrala 

igazgatóságát, hogy informálódjunk az ügyről. 
Vasúié vezérigazgató szabadságon van és 
helyettese Cimponeriu igazgató fogadta mun­
katársunkat. Amikor megemlítettük az ügyet, 
az igazgató, aki láthatólag jól ismeri az ügy 
minden részletét, ezzel hárította el a felvilá­
gosítást :

— Folyamatban levő ügyről van szó, 
semmiféle felvilágosítást nem adhatok-

— Ha az ügy még folyamatban van, ak­
kor tehát a felmondás még nem végleges, — 
kérdeztük.

— Szabid, mindent szabad, — mon­
dotta Juda komolyan, — hacsak van hited 
magadban és a gyermek szeretető vezeti az 
öledet, mivelhogy isten szent törvényének 
akarsz engedelmes szerszámja lenni.

A nő két kezével fogta meg Juda fejét, 
úgy emelte kőzelébb magához.

— Még akkor is, ha az a férfi nem is 
tudja, hogy én vagyok az ut, az isten szer­
számja és várok reá ?

— Még akkor is 1 — mondotta Juda.
A nő egészen közel hajtotta arcát Juda 

arcához, hogy lehellete szinte fojtotta a férfit.
— Még akkor is, — kérdezte fojtottan, — 

ha esett szivü férfi volna az és nagygőgü, aki 
inkább tévelyeg útvesztőben, de a maga szeme 
után, semhogy meglássa a magátkináló kive­
zető utat ?

— Még akkor is, — mondotta Juda.
— Ébrem Juda, — suttogta a nő és 

szeme úgy megvillogott, mint a macskák szeme 
néha, sötétben, — még akkor is, ha emberek 
utjai tiltanák az isten törvényét ?

— Még akkor is, — mondotta Juda, de 
csak épen, hogy kimondhatta a szót. A nő | 
szája, hosszú, fojtogató, vad csókkal tapadt a 
férfi szájára és az est úgy tele volt fülledt illa­
tokkal, mintha minden tüszál szerelmes ölelés­
ben lihegné ki lelket az isten trónusa elé.

— Asturót lyánya, — mondotta Juda, 
mikor nagysokftra kibontakoztak egymás kar­
jaiból, — olyan a te leteteted mint a drága 
fahéjnak száraz illata, akit karavánok hoznék 
messzi országokból és damaszkuszi rózsák li­
hegnek a te szájad csókjaiban.

A nő fölállott és lassan bement a házba, 
de mégegyszer visszafordult a küszöbre.

— Ebreus Jákob fia, — mondotta csengő 
hangon Juda felé és búcsút intő fehér fátyola 
elmosódó hullámzásokkal úgy lobogott az éj­
szakában mint valami diadalmas csatára hivó 
patyolatzászló, aki maga is viaskodik a fojtó 
sötétséggel. — Ebreus Jákob fia, — mondotta 
a nő, — kár, hogy nagyon is sokáig nem ezt 
a csókot kerested és Astarőt házában kellett 
elédhozni, — ebreus Jákob fia.

Juda, a vad ebreus lehorgasztotta fejét, 
mint a megvert ember, aki megadással várja 
az ostor csapásait. Hogy pedig a nő eltűnt a 
ház sötétjében, lassú lépésekkel tovább ment.

A hajnal már pirkadt, mikor Juda visz- 
szaérkezett a nyirók sátorába. Tövig égett 
fáklyák vörös fényénél ott ültek a birkások, 
elöltök a lágy földbe szúrva a hegyes fenekű 
boros korsó, és nem fáradtak ki az egymást 
megtrőfáló mókák Meszelésében. Az adullámi 
Chira, titkon bóbiskolva ült közöttük, szívesen 
dőlt volna le vagy egy őrváltásnyi időre, de 
hát a tisztesség úgy kívánta, hogy ne hagyja 
magúkra mulató embereit. Épen hogy röstal- 
kedve kapta föl el elbóbiskoló fejét, mikor 
Juda belépett a sátorba. Chira, az adullámi 
pásztor megdörzsölte két szemét, úgy bámult a 
a belépő Judára. Valami különös, régideje 
szokatlan megbékélt elgondolkodás látszott a 
Juda arcán és száján mintha mosolygás 
ült volna.

(Folytatjuk.)

— Ilyen ,hátulról-előre' kérdésekre nem
válaszolok.

— A közvélemény politikai motívumokat 
lát az ügy mögött, — vetettük közbe.

— Mi nem politizálunk, hanem munkás- 
biztosítást csinálunk, — válaszolta Cimponeriu 
igazgató.

— A közvélemény például azt tartja, 
hogy azért kell távozniuk az orvosoknak he­
lyükről, mert zsidók.

— Erre sem válaszolok. Megjegyezhetem 
legfeljebb, hogy csodálatos jelenség, de 

ha a dolgok logikus rendje 
folytán bizonyos intézi! edé- 
déseket keli megtenni, mind­
járt nemzetiségi mozgalmat 

csinálnak belőle.
„A dolgok logikus 'rendje“ azonban aligha 

követelheti azt, hogy több mjnt egy évtizedes 
munka után minden indok nélkül, a szerzett 
jogok figyelmen kivül hagyásával el kelljen bo- 
bocsátani kifogástalanul működő orvosokat vagy 
tisztviselőket. Uj atmoszféra kezdetét, a törvé­
nyek tiszteletét jelentette be Groza miniszter, 
de a Casa Centrala környékén ugylátszik erről 
az uj atmoszféráról nem akarnak tudomást, 
venni. A jogos ok nélkül, fegyelmi vizsgálat 
nélkül, a nyugdijilletménvek megállepitása nél­
kül elbocsátott orvosok nem látják az ügyet 
befejezettnek a Ca^a Centrala önkényes intéz-1 
kedésével, hanem orvoslást keresnek Trancku 
Jasi miniszternél. Reméljük, hogy az orvos­
lást meg is lógják kapni, mert csak igy lehet 
azt a hitet fentartani és erősíteni, hogy az 
államhatalom egyenlően osztja minden tagjá­
nak a jogokat és igazságokat. (d. s.)
W-.VWW A

Sikerek a rák gyógyítása terén
Wintz Hermann német tudós eredményei

Berlin, jul. 23. Hermann Wintz tanár az er­
langend egyetem nőgyógyászati klinikájánál! igazga­
tója közel egy évtizede kutatja szakadatlan munká­
val a rákbetegségek gyógyításának titkát. Most egy 
újságíró előtt a következőkben ismertette gyógyítási 
eljárását ós elért eredményeit.

— Nincs itt semmiféle csudaburáról szó — 
mondott! a német tanár, — s az sem pontosan 
igaz, hogy mi itt száz rákeset közül minden nyolc­
vanat meg tudunk gyógyítani. A ráknak tudvalévőén 
számos fajtája van. Tapasztalatom azt bizonyítja, 
hogy általában könnyebben gyógyíthatók a test bel­
sejében, mint a felületen elhelyezkedő rákos daga­
natok, igy a bőrön levők, amennyiben a Röntgen- 
sugarak a nagyobb bőrterületre könnyen roncsolólag 
hatnak. Különösen sikerrel küzdöttünk a ráknak 
azon két fajtája ellen, amely leginkább a nőket 
szokta megtámadni. A gyógyulási szám 88 százalé­
kot mutat itt a legutóbbi esztendőkben. Az előfelté­
telek azonban itt a következők voltak: a daganat 
legfeljebb ökölnagyságu s a paciens, a daganattól 
eltekintve egészséges volt. Egyéb rákfajtáknál kisebb 
százalék^ eredményt értünk el.

Érdekes adatokat közölt a német tudós a rák 
fellépéséről a legutóbbi esztendőkben. A rákban 
való megbetegedések száma megnövekedett a háború 
alatt, különösen Németországban ós Ausztriában, 
ami a háborúval járó rossz életviszonyokban leli 
magyarázatát. A rák tehát erőteljesebben jelentkezik 
napjainkban, viszont tökéletesedtek ellene gyógyító 
eljárásaink.

Wintz tanár ezután tágas termeken vezette át 
látogatóját s megmutatta neki az általa szerkesztett, 
sokszor emlegetett 'Röntgen-készüléket. Mindenütt 
paciensek feküdtek s fölöttük álltak a fémből és 
üvegből készült gépek, melyek bíboros fényt árasz­
tottak.

Wintz tanár egyébként abban látja felfedezé­
sének jelentőségét, hogy sikerült neki az X- sugarak 
hatását pontosan úgy megmérnie, hogy minden eset­
ben a feltétlenül szükséges adagot adja s igy a be­
teget nem fenyegeti sem az a veszély, hogy káro­
san erős adagot kap, sem az a csalódás, hogy a 
kelleténél csekélyebb adag hatástalanul eltűnik.

Maga a szerkezet egyébként — mondta Wintz 
tanár — még nem elégséges. Bánni is kell vele 
tudni. Az az orvos aki idejön hozzánk, hogy tanul­
mány tárgyává tegye módszerünket, néhány hét 
múlva már végre tudja hajtani a kezelést, feltéve, 
hogy már ért az ^-sugarakhoz. Ha nem ért, akkor 
előbb természetesen alaposan át kell tanulmányoznia 
az egész radiológiái. Nekünk sikerült úgy adagol­
nunk a «igarakat, hogy pontosan eltaláljuk a beteg­
ség saAbeLyót a test bármely helyen. Ügy kell ne­
künk itt etyármmk, mint a tüzéreknek, akiknek pon­
tosan bekell állitaniok ágydjukataz eltalálandó célra.
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A törökök végzetes veresége
A keraal-kormíny itíog — Ellentét Angara és Oroszorsiäg kőzett

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Pdris, jul. 26. A kisázsiai fronton a gö­

rög csapatok folytatják előrenyomulásukat. Az 
athéni lapjelentések szerint a török hadsereg 
összeomlás előtt áll. A dóriiéi hadműveleteket 
a görög hadsereg nagy sikerrel hajtotta végre. 
A görög csapatok negyvenöt kilóméterrel halad­
tak túl Dóriién és Sibri Hlsser felé nyomulnak. 
A törökök itt negyven ágyút, sok hadianyagot 
vesztettek. A görög hivatalos jelentés szerint a 
törökök tizenhat hadosztállyal ellentámadást 
kíséreltek meg a centrum és a balszárny ellen. 
A görögök azonban a támadást mindenütt 
visszautasították. Az északi és a keleti vonalon 
a törökök visszavonulnak. Konstantin király 
visszaérkezett a frontról, a lakósság lelkesen 
ünnepli. A kormány helyzete a harctéri sike­
rek következtében természetesen megszilárdult. 
Konstantin király csak rövid ideig fog Athén­
ben tartózkodni. Visszamegy a frontra, uhol 
átveszi a görög csapatok felett a fővezérletet.

Anatoliában nagy a csüggedés a török 
csapatok veresége miatt. Kemal pasa egyszerre 
elveszítette népszerűségét, hívei elfordulnak

tőle, ellenfelei pedig mind bátrabban fordulnak 
ellene. Kemal pasa őrzi, hogy népszerűségéből 
és erejéből sokat veszített, hogy hatalmát 
fentarthassa, fegyverszünetet szeretne kiesz 
közölni. Az angorai kormány a konstantiná­
polyi kormányhoz fordult azzal a kéréssel, 
hogy közvetítse a fegyverszünetre vonatkozó 
javaslatát az athéni kormánnyal. Erről az 
athéni lapok is tudnak és azt írják, hogy Ke­
mal pasa szívesen megkötné már a békét 
Görögországgal, engedne követeléseiből is, ha 
a szövetségesek támogatnák békeakcióját.

A Havas-ügynökség arról is tud, hogy 
Enver pasa és a szovjetkormány megbízottai 
között 4 helyzet rendkívül kiélésedéit. Enver 
pasa nagyobb katonai segítséget roméit Orosz­
országtól. Oroszország azonban belső helyze­
tének ingadozása következtében erre képtelen. 
Az angorai kormánynak most nem is lehet sok 
várnivalója Szovjetoroszországtól, amelyet sa­
ját gondjai foglalnak le. A szövetséges kormá­
nyok valószínűleg igyekezni fognak kihasználni 
Angora szorongatott helyzetét és elszakítják 
Kemal pasát orosz szövetségesétől.

Ausztria elégtételt kér 
Hegedűs beszéde miatt
Beterjesztették a magyar felsőház­
ról szóló törvényjavaslatot. — Hír 

Hegedűs Lóránt lemondásáról 
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Budapest, julius 25. Osztrák politikai kö­
rökben kínos feltűnést keltett Hegedűs magyar 
pénzügyminiszter legutóbb tett meggondolatlan 
kijelentése, amely Ausztriának a nyugatmagyar- 
országi megyék átadására irányuló követelését 
„erkölcstelennek“ és „zsebtolvajlásnak" minő­
sítette. Ezek a kijelentések nemcsak azért kel­
tettek felháborodást, mert a nemzetközi érint­
kezésnek ez a módja legaláb is szokatlan, de 
leg főkép azért, mert közvetve súlyos inzultust 
jelent az antanthatalmak ellen is, akiknek aka­
rata folytán Ausztria a nyugatmagyarországi 
területhez hozzájutott.

Hegedűs beszéde folytán 
Hornbostel osztrák megbízott 
Budapesten kérdést intézett í • 

a magyar kormányhoz : 
igaz e az, hogy Hegedűs miniszter a nyugat- 
magyarországi megyék átadását illetőleg azt 
mondotta, hogy Ausztria magatartása nem 
egyéb, mint erkölcstelenség és zsebtolvajlás. 
Bánffy magyar miniszterelnök kijelentette, hogy 
ez ügyben megindítja a vizsgálatot. Az osztrák 
megbízott egyúttal közölte, hogy amennyiben a 
magyar kormány a mai nap folyamán nem 
nyilatkozna ez ügyben, úgy

az osztrák kormány jegyzék­
ben fog elégtételt kérni.

A magyar politikai körökben nagy meg­
döbbenés uralkodik Hegedűs elszólásának nem 
várt következményei miatt, amelyek alkalmasak 
arra, hogy az Ausztriával való viszonyt vőgkép 
elmérgesitsék, oly körülmények között, amelyek 
semmikópen sem szolgálnak a magyar kor­
mányról alkotott külföldi vélemény megjavítá­
sára. Főképen attól tartanak, hogy Hegedűs 
nyilatkozata az antant jóvátétel! bizottságát 
kedvezőtlenül fogja befolyásolni. A kormány­
hoz közelálló körökben

biztosra veszik, hogy Hegedűs 
néhány napon belül beadja 

lemondását.
Bethlen gróf miniszterelnök ismét sokat 

fáradozik azon, hogy egy egységes pártot ala­
kítson. Bizalmas tárgyalások folynak arról, 
hogy a tervet még a nyári szünet megkezdése 
előtt nyélbe üssék. Az uj párt legfőbb támasza 
a keresztény párt lenne, de csatlakoznának 
hozzá a kisgazdák és a diszideneok is. 

Tomcianyi igazaágügyminisBter 
a »emaetffyülé» elé terjeslá­
tottá a felsállát «’«fe-rmjárél 

szóló törvényjavaslatot. Eszerint a felsőház

íti-íft&m
tagjai azok a királyi hercegek, akik 24. életévü 
két betöltötték és állandóan"; Magyarországon 
tartózkodnak, továbbá egész sora a közigazga­
tási méltóságoknak, a városok, a vármegyék, a 
főúri családok fejei. A felsőházban csak 35 
éven felüli magyar alattvalók választhatók be. 
Kinevezés utján csak azok juthatnak he, aki­
ket az államfő életfogytiglan kinevez, de ezek­
nek a száma nem lehet több, mint 25. Az uj 
falsőház hivatása lényegében ugyanaz, mint a 
volt főrendiházé.
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Ä borbélyok sérelmei
Állami konkurrencia, hadinyere- 
sógadó és a borravalópendszep

— Az Üj Kelet tudósítójától —
A sok tiltakozó deputációhoz legközelebb 

uj küldöttség fog csatlakozni, a kolozsvári 
borbólymestereké. Két nagy sérelem esett a 
borbőlytestületen, amely ellen már az Erdélyi 
ós Bánáti Borbélyok és Fodrászok Szövetségé­
nek alakuló gyűlésén tiltakoztak s ezt a tilta­
kozást most a hivatalos körök tudomására 
akarják hozni, egyben azok orvoslását meg­
sürgetni.

Első nagy sérelme a borbélyszövetségnek, 
hogy minden egyes önálló tagját ezerkétszáz 
lei hadinyereségadóval rótták meg az 1919. 
évre visszamenőleg. Ez az adó nemcsak azért 
sérelmes, mert a borbélyok nagyrésze a háború 
egész tartama alatt katonai szolgálatot teljesí­
tett és üzletük ezidő alatt zárva volt, de sé­
relmes a hadinyereségadó az itthonmaradt 
borbélyokra is, amennyiben az ő foglalkozásuk 
épen nem olyan természetű, amellyel háborús 
nyereségeket lehetett volna szerezni.

Nem kisebb jelentőségű sérelem, hogy az 
állam minden nagyobb városban állami bor­
bélyüzleteket állított fel. Kolozsváron is van 
már két ilyen borbélyüzlet, tizenkét alkalma­
zottal. Az egyik a vasúti állomás, a másik az 
üzletvezetőség közelében van. Ezekben a helyi­
ségekben kizárólag a CFR. alkalmazottai bo 
rotválkozhatnak és minden hatóságilag megál­
lapított árszabály ellenőre, mindössze egy leit 
fizetnek egy borotválásőrt. Ez annyiban érinti 
a többi borbélyt, hogy vendégeik tekintélyes 
részét vesztik el a vasutasok elvonásával. De 
sérelmezik a borbélyok azt a rendelkezést is, 
amely ezekben az állami borbélyüzletekben 
ismét bevezette a borravalórendszert, amelyet 
hosszú küzdelmek után sikerűit Erdélyszorte 
eltörölni, S végül az államnak jelentékeny uj 
kiadást jelent ezeknek az üzleteknek a fen- 
tartása, mert hiszen a bevételek messziről sem 
fedezik a kiadásokat.

Ezeken kívül számos kisebb sérelme is 
van a borbélyoknak, akik a napokban küldött- 
ségileg fogják azokat a polgármester elé ter­
jeszteni s kérni fogják azok gyors és alapos 
orvoslását.

plfpUf
(—) Rassay Károly egyike azoknak a kevés­

számú magyar képviselőknek, akik bátran sikra- 
szálinak a kurzus bűnei ellen. Rassay maga is ke­
resztény politikus, a kurzus alatt volt államtitkár s 
igy természetesen kétszeres bűnéül rójják fel, hogy 
a jelenlegi rezsim ellen fordult. Rassay mindezideig 
adós maradt a felelettel, hogy miért fordított hátat 
a kurzusnak, bár a kurzus leple alatt történtek 
eléggé felelnek önmagukért. Rassay azonban külön 
is megfelelt a hallgatólagos kérdésre s egy nyilvá­
nos gyűlésen a következőket mondotta: „Mi békét 
akartunk és mások egyre fokozódó gyűlöletet te­
remtettek. Akkor fordultam el először ettől az irány­
zattól, amikor tavaly egyszer találkoztam egy fiatal 
cserkészekből álló csapattal, amelynek vezetője cgy 
rendhez tartozó tanár volt ós ez a csapat az Erger- 
Bergert énekelte. Megborzadtam attól a gondolattól, 
hogy ezeknek a gyermekeknek milyen megpróbál­
tatásokon kell majd keresztülmenniök. amig meg­
tanulják, hogy nem minden zsidó gazember.“ Az 
Erger-Berger még ma is nemzeti himnusz ottan, de 
nemcsak a zsidók bosszantására, hanem arra is jó, 
hogy sok-sok Rassayt termeljenek ki még a kurzus 
egykori hívei közül is. Aliik pedig továbbra is mel­
lette maradnak, azok úgyis megérdemlik, hogy 
együtt pusztuljanak el a knrzussal.

*
Í3 A nemzetiségek Jeruzsálemének nevezle 

Jabotinsky Prágát és gondolt elsősorban Masaivá 
elnökre, aki valóban lángoló harcosa volt a nem­
zetiségek felszabadításának. Talán ma is az, ha 
nem is oly magas a láng, mint egykor, amikor 
Masaryk még mint emigráns hirdette Amerikából a 
nemzeti felszabadítás gondolatát. ■ Aminthogy termé­
szetes, hogy könnyebb dolog bőkezűnek lenni a 
kérésnél, mint az adásnál. Mert például a licencek 
nagyrészét Csehszlovákiában is elvették a zsidóktól, 
holott Masaryk a zsidót egyenrangú és jogú nem­
zetnek. tekinti. Csak licencre nincs joga. Esetleg 
iskolára sem. Sőt az is lehet, hogy a szabad ke- 
reskedelmre sincs joga. De ettől eltekintve mindenre 
van joga. Teljesen egyenjogú. Az a nehány csekély 
megszorítás csak megerősíti a szabályt. Jabotinsky 
nyilván a háború előtti Jeruzsálemre gondolt, amely 
csak vágyakban és reményekben volt a zsidóké és 
valószínűleg ugv értelmezte, hogy Prága annyira 
Jeruzsálemé a nemzetiségeknek, amennyire a régi 
Jeruzsálem volt a zsidóké, vagyis szerették volna, 
hogy Jeruzsálemük legyen.

O Persian Ádámot, a kipróbált, régi keresz­
tényt azért vetették fogságba Magyarország mai ha 
talmának birtokosai, mert a külföldi államok kép­
viselőivel arról tárgyalt, hogy becsületes, demokrata 
kormányzatot kell Magyarországon teremteni. Ez 
még nem államellenes cselekedet. Ez lehet óhaj, 
vagy több: szándék, terv. Ez lehet egy becsületes 
ós meggyőződéses politikusnak az elgondolása, vágya, 
hite, ez lehet egy magyar hazafinak őszinte, mély 
és komoly gondolata, hazája megmentésére. Ez nem 
puccs, puccsá a hatalomnak részeg ós féltékeny 
birtokosai fújták föl. Bethlen és mögötte a kurzus, 
a konszolidáció konszolidálatlanjai dagasztották haza­
árulássá, államellenes cselekedetté Persiánék jámbor 
és becsületes, még csak csirájában élő, alig meg- 
foggant, alig kivihető, inkább fanatikus elgondolás it. 
Bethlenéinek puccs kellett, ilyen szörnyű bűn, hogy 

j uj áldozatot vethessenek a politikai arénába, hogy 
I éhes és mérges fogakkal felhabzsoljáb, hogy unat- 
! kozó közvéleményt uj mutatvánnyal szórakoztass^ c. 
! Ezeknek a magyar politikusoknak nincs moráljai,
; nem is volt soha, logikai érzésük sincs azonban. 
: Elfelejtik, hogy Friedrich, a kurzus ősapja is puc> 

csal szerezte meg azt a hatalmat, amelyet örökül­
hagyott Huszárra és amely öröküljutott Bethlenre 
is. Ez a kormányzat ós ez a kormány olyan múlt­
ból táplálja erejét, amely a legszégyenletesebb puccs 
volt. — Nemcsak Friedrich, minden utánakövet- 
kező magyar kormány puccskormány és puccskor 
mány fog maradni mindaddig, mig a teljes magyar 
nép vágya, akarara nem dönti el, hogy kik és ho­
gyan kormányozzák Magyarországot. És ima a vad 
és bősz puccsoroszlánok most felajánlják ezt a pucc - 

j bárányt: nehány fantaszta becsületes elgondo isat.

> *

\ ■>

* \

* »>



Szerda, 1921 július 27.. IV. évf„ 162. sz. ÖJ KELET «"■5

A Joint igazgatója Kolozsváron
Mr. Morris Lewis a Joint likvidálásáról — 

Az éhínség elől Beszarábiába 
mei.ekillneií az ukrán zsidók 

— At üj Kelet tudósítójától —
A napokban Kolozsváron járt Mr. Morris 

Lewis, a Joint amerikai igazgatója, hogy a 
Joint erdélyi kirendeltségének ügyeit likvidálja.

A rendkívül szimpatikus filantróp munka­
társunk előtt útja céljáról és a Joint működé­
séről ezeket mondta:

— Közel egy éve, hogy Amerikától távol 
vagyok. Keleteurópa zsidóságát jöttem tanul­
mányozni, különösen a háború szenvedéseitől 
sújtott zsidók helyzetét. Jelentéseim alapján a 
Joint Lengyelországba mindjárt megérkezésem 
u!án félmillió dollárt küldött, de ez az ősz* 
szeg csak kis részben tudta a szenvedéseket 
enyhíteni. Egész Európa zsidósága együttvéve 
nem szenvedett annyit, mint a galíciaiak. Végig­
jártam Litvániát ős Romániát, ahol nehány 
hónap óta tartózkodom. Magamra vállaltam 
ugyanis a Beszarábiába menekült zsidók segé­
lyezési akcióját, ami sok munkát ad. Most is 
sürgönyt kaptam, hogy Ukrajnából újabb me­
nekülő transzport jött, akiket az éhség való­
sággal kihaiszolt Szovjetukrajnából.

— Mit gondol igazgató ur, az orosz éhín­
ségnek lesznek Európára nézve súlyos követ­
kezményei ?

— Ahogy a dolgokat látom, arra kell 
következtetnem, hogy az oroszországi éhínség 
már ma több európai problémánál. Világ- 
probléma lett, majdnem olyan súlyos, talán 
súlyosabb mint maga a bolaevizrnus. Az embe­
rek Oroszország egyes vidékein tömegesen 
pusziuiink el éhhaladban és olyan járványok­
ban, amik az éhínség velejárói. A menekülők 
irtózatos dolgokat mondanak el arról, ami 
mostanában Oroszország egyes vidékein tör­
ténik.

Lewis igazgató elmondotta, hogy a viszo­
nyok Amerikában is annyira rosszabbodtak, 
hogy nagyobb jóléti akcióra most már teljes­
séggel lehetetlen pénzt előteremteni. Az ame­
rikaiak azt mondják — hál’istennek ma még 
tréfásan — hogy indítsanak Európában akciót 
az ő fölsegélyezósükre. A Joint az alkalmi 
fölsegélyezésekre szánt pénzeket már ki is me­
rítette, ami pénz fönmaradt, azt újjáépítési 
célokra fogják fordítani, de ennél is előbbre- 
való lesz az egészségügyi akció. Kórházakról, 
betegágyas szegény zsidó asszonyok istápolá- 
sáról kell gondoskodni. A Joint olyan irányban 
fog tevékenykedni ezentúl.

Ehlnsés és Kolera Orosznsziftun
A kormány védekezik — Megmozdulnak 
a mensevikiek — Hir Lenin menekülési 

tervéről
Paris, julius 24. A moszkvai „Izvestia“ 

nagy cikkben foglalkozik az oroszországi kolera- 
járvány terjedésével. A kolera, — írja a lap, 
— egész Oroszországban pusztít. A közegész­
ségügyi rendszabályok nem elégségesek. A szá­
razság ellenére a városok utcái tele vannak 
sárral, csatornázás nincs többé :a poshadt viz 
a ragály fészke. Amellett a veszedelmet fokozza, 
hogy egyes vidékek lakossága elhagyja lak­
helyét és tömegekben vándorol más vidékekre. 
Az emberek milliói indultak meg, akiket az 
éhínség hajszol. Az éhező parasztok elhagyják 
szántóföldjeiket, házukat és a halált, a kolerát 
hurcolják szét az országban.

Az „Izvestia“ azt javasolja, hogy a pa­
rasztokat Szibéria lakatlan helyeire szállítsák. 
Jó szervezés mellett neponta tízezer embert 
lehet szállítani, október 15-ig pedig egymillió 
paraszt lehet már Szibériában. Az éhínség 
következtében körülbelül húszmillió léleknek 
nincs kenyere. A i-zovjetkormány az éhínség 
okairól nyilatkozik. Nyilatkozatában közli, hogy 
a volgameuti tartományokban nagy szárazság 
volt és a gbboim teljesen elégett. Az éhségért 
nem n mai kormányzati rendszer, hanem a 
régi malom a í'íeUWs. Oroszország mindig a 
pVerrtlektta 1 andóság hazája volt. A kormány 
mindent el;-Övét, hogy a jótermésn vidékekről 
élelmiszereket szállítson az éhező területekre.

A orosz mensevikiek az oroszorszáyi ka­
tasztrófába hírek hat is s matt elérkezettnek 
vélik a pillanatot arra, hogy komoly akcióba 
lépjenek. Az orosz menscviki központ kiált­
ványt intézett az orosz munkássághoz és pa­
rasztsághoz, utal a moszkvai és pétervári mun­
kások sztrájkjára; és arra, hogy a szovjet­
kormány Szo'ériáiks, kényszermunkára hurcolja 
azokat a pan satukat ós munkásokat akik nem 
akarják teljesíteni a kormány intézkedéséit. 
Felhívja a?, orosz népet, rázza le magáról a 
mai rendszer uralmát.

A kolera és az éhség következtében a 
lakosság elkeseredése mind nagyobb arányú, 
az ellenforradalmi szervezetek az egész or­
szágban megerősödnek. Révaiból érkező hírek 
szerint orosz szovjetkörök számolnak azzal a 
lehetőséggel is, hogy kénytelenek lesznek el­
hagyni Oroszországot. A szovjetkormány állí­
tólag előkészíti a közvéleményt arra az eshe­
tőségre, hogy mérsékeltebb szocialista vezetők­
nek adja át a hatalmat. Varsói jelentés szerint 
számolnak azzal is, hogy Lenin külföldre 
menekül.

wö?*er uyardrwwenr«V «r zujrw’warar«’
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Nem tárgyalnak a kormánnyal — A nép-
szövetség elnöke Romániában 

— Az üji Kelet tudósítójától. —
Budapest, jul. 25. A politikában beállott 

a nyári szünet anélkül, hogy a válságot nyug­
vópontra sikerült volna hozni. A kormánypárt 
tagjai szétszéledtek, az ellenzéki pártok veze­
tői azonban tovább tárgyalnak és igyekeznek 
hangulatot teremteni politikájuk mellett. Teg­
napi értekezletükből kifolyólag felhívást intéz­
tek az ország népéhez, amelyben megindokol­
ják a parlamentből való kivonulásukat és egy­
ben körvonalazták jövő politikai magatartásukat.

A román nemzeti párt és a demokrata 
párt hangoztatják, hogy semmiféle tárgyalásokba 
nem bocsátkoznak a kormánnyal, amely elvesz­
tette azt a jogot, hogy az országot vezesse és 
nem ismerik el a parlamentet a nemzet képvi­
selőjének. Az ellenzék minden törvényes mó­
dot fel fog használni, hogy visezaállitassék az 
alkotmányos törvények uralma.

Az erdélyi nemzeti párt, az egységes 
Románia megteremtője, nem nézheti érzéket­
lenül, mint válik úrrá müvén az anarchia és 
erkölcstelenség. A hazáért elesett katonák kö­
vetelik tőle a purifikáeió munkáját s a párt 
egy pillanatig &am lesz hűtlen eddig vallott 
elveihez és politikájához.

A liberális párt felhívása szerint a jelen­
legi kormánynak nincs meg a joga «hoz, hogy 
továbbra is vezesse az ország bel- és külpoli­
tikáját. Az egész nemzeti ellenzék kivonulása 
a parlamentből mutatja a jelenlegi rezsim poli­
tikai és morális tarthatatlanságát. A párt azt 
hiszi, hogy az egész közvéleménynek követelnie 
kell magasabb államérdekből a minői sürgősebb 
kormányváltozást.

A beszarábiai parasztpárt tudomásul vette 
Halipanak ős társainak kilépését ős azt, hogy 
beléptek a régi királyságbeli parasztpártba. Ki­
mondta egyúttal, hogy nem oszlik fel és tovább 
folytatja a küzdelmet a párt programjának 
megvalósításáért.

A veresen miniszterelnök harmincöt napi 
szabadságra megy, távollétében Take Jonescu 
külügyminiszter helyettesíti. A kereskedelemügyi 
tárca vezetését Cudalbu földmivelesügyi minisz­
ter veszi át s ugyancsak ő fogja helyettesíteni 
Titulescut is, aki hosszabb szabadságra megy.

Dickenson, a népszövetség elnöke Sina- 
jában tartózkodik. A sajtó képviselőinek kije­
lentette, hogy a népszövetség megbízásából jött 
Romániába. Azokat a híreket, melyeket Romá­
nia ellenségei terjesztettek az itt élő nemzeti­
ségi kisebbségek helyzetéről, nem tartja való­
színűnek. Mindenesetre sok a panasz és ezért 
mindent a leglelkiismeretesebben fog megvizs­
gálni.

lm én sni ti, mi li 1 V8tm lő 
aclisir, émitaj í Teljesítse minden 
Kreesflleíes zsidó ember kötelességet » 
Mieren HaJJesasőddal szemben!
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A góluss, és a gölem

Nem az alavitók határozzák merj az in­
tézmények karakterét, hanem a széliem, amelyet 
azokban meghonosítottak és a nyelv, amelyben 
a szellem megeleveníti. Épitetnek iskolát zsidó 
pénzen és fentarthatja azt a hitközségben össze- 
sűrített zsidó energia, mégsem bizonyos, hogy 
az az iskola zsidó-iskola. A magyarországi
zsidó iskolák magyar iskolák voltak. Az a ke­
vés hittan, amit ott a tanulókba óvatosan csöpög- 
tettek, nem avatta zsidóvá az iskolát. Zsidó karok ■ 
tért attól nyer az iskola, ha zsidó nyelven zsidókat 
nevelnek benne. Csernovicban a zsidó gimnázium 
első és ötödik osztályát románosüották, áVitó- 
laq azért, mert nem héberül tanítanak ebben 
az iskolában, hanem németül. Nem ismerjük 
egész terjedelmében ennek az iskola.-vadságnak 
az okait, de ha ebben az elvi felfogásban gyö­
kerezik a románositás, akkor a hatósági tenden­
cia inkább jogos, mint erőszakos. Különben is 
nem a mi dolgunk eligazítani ezt a tőlünk tá­
volálló bonyodalmat, intézzék cl a csernorieiak 
és 'ha valóban igaz, hogy a „héber nyelven való 
oktatást még nem vezethették be“, hát akkor 
meg is érdemelnek egy kis megpróbáltatást. 
Mert a zsidó gimnázium tanítson héberül. Ez 
a legkevesebb, amit elkövetelhet tőle a zsidóság 
és elkövetelhet tőle az állam is.

Ámbár innen távolról úgy látjuk, hogy a 
kormány intézkedés elhamarkodott, és rideg le­
hetett, hiszen a csernovici zsidó gimnázium bi­
zonyára a legnagyobb őszinteséggel akar áttérni 
a héber nyelvre, de ehhez időre van szüksége. 
Ezt az államhatalomnak is be kell látnia.

A csernovici példán mindenesetre okulni 
kell. A zsidó iskolák fentartói értsék meg, hogy 
a zsidó iskola kinőtt már a régi szerepéből, 
amely igyis eléggé szégyenletes volt. Közvetítsen 
akár idegen kultúrát is, de csak annyit, 
amennyit a francia iskolában a francia okta­
tás is közvetít. Elsöbbséqi joga azonban a hé­
ber nyelvnek és a héber szellemnek legyen.

Meg sem lehet érteni, hogy a múltban 
miért nem éreztek rá a zsidó iskolák arra a 
szégyenre, amelyet beleperzseltek a zsidó önér­
zetbe, mikor a héber nyelvet elnyomták. Mért 
kellett éppen a héber nyelvet elnyomni ? Mért 
nem a latint, vagy a görögöt, amelyet úgyis 
csak ballasztnak érez a modern pedagóg peda­
gógia ?

Egészen sajátságos sorsot élt meg a héber 
nyelv és szinte érthetetlen, hogy éppen a zsidó­
ság értette meg legkevésbbé e sorsnak históriai 
tanultságát.

Az elhanyatldsok processzusa rendesen 
úgy történik, hogy a nép korában merül el, 
mint az idioxidja, vannak nyelvek, amely túl­
élik népüket. Vannak olyanok, amelyek a nép 
elmerülés’e után más nyelvekbe olvadnak bele. 
A fajtája nélkül azonban egy nyelv sem marad­
hat meg. Ha nem is lett volna semmi más jel 
arra nézve, hogy a zsidóság idegen hábitusban 
is zsidó nemzet maradt, hát bizonyította volna 
ezt a héber nyelv, amely megmaradt és 
sohasem volt holt nyelv olyan értelemben, ami­
lyen a latin, a görög, nem is szólván a sziámi­
ról és az óegyiptomi nyelvekről, amelyeket a re­
konstruálás nehéz munkájával a tudomány tá­
masztott fel halottaiból.

A prágai nagy rabbi Löw gólemjáról me- 
séli a legenda, hogy azért élt és mozgott és be­
szélt, mert olyan kamédt rejtett nyelve alá a 
rabbi, a/mely istennek valamely titkos neve volt 
ráírva. Ha ez a kaméa kiesett a nyelv alul, a 
a roppant anyagkolosszus akkor összeseit.

íme a gólusz szimbóluma. A zsidóság élt 
is, nem is, mert a titkoserejü kaméa kiesett 
a szájából. Nem tud igazi életet élni az a nép, 
amely nem a saját nyelvét beszéli. A rene­
szánsz megint a nyelve alá tette az isteni szót;
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a héber nyelv varázserejét. És a nép szive élni 
kezd. Most csak vigyázzunk, hogy a gélem sor­
sára ne jussunk.

A jövő sorsunk azok kezében van, akik 
zsidó iskolákat építenek. De olyanokat építsenek, 
amelyekben zsidóul tanítanak «• P-

— A királyi család utazása. Buka­
restből táviratozzál, hogy a királyi család uta­
zásának programját tegnap végleg megállapí­
tották. E szerint a királyi család csütörtökön 
indul útnak Sinaiából. Páriáig együtt utaznak, 
innen Ferdinánd király Bagnollesba megy, 
Mária királyné és Marioara hercegnő pedig 
Saint-Brieu-ba. Az utazás szigorú inkognitóban 
fog történni. (Román t. i.)

— A Tarthat országos Zsidó Iskola- 
Egyesület kolozsvári középiskoláinak 
igazgatósága közli, hogy a második héber, ro­
mán és a francia nyelvkurzus augusztus hó 
1-én megkezdődik. Felkérjük tehát mindazokat 
a növendékeket, akik a tanfolyamon rósztvenni 
óhajtanak, hogy juüus hó 31-én vasárnap dél­
előtt 10 órakor jelentkezzenek ra neolog isko­
lában, ahol megkapják a további utasításokat.

— A mnrasestii győzelem évfor­
dulója. Bukarestből jelentik: A Marasti mel­
lett vívott csata évfordulóját tegnap nagya­
rányú ünnepség keretében ülték meg a 
helyszínén. A bukaresti vendégek, akik között 
ott voltak Argentoianu belügyminiszter és 
Rascanu hadügyminiszter, különvonattal érkez­
tek. Valeanu tábornok kereskedelmi miniszter 
pedig repülőgépen. Résztvettek az összes kül­
földi katonai attasék Petin francia tábornok 
vezetésével. Az istentisztelet után, amelyet 
a moldvai metropolita celebrált, Rascanu 
hadügyminiszter mondotta az ünnepi beszédet, 
majd Tatarescu őrnagy, a harcokban résztvett 
harmadik divízió szerepét ismertette. Az 536 os 
magaslatról az ünneplő közönség visszatért az 
újonnan felépített Marasti faluba, amelyet Ar- 
getoianu belügyminiszter adott át régi lakósai- 
nak. Ezután 400 terítékes banket volt, amelyen 
számos felköszöotő hangzott el. Délután meg­
szemlélték a történelmi nevezetességű helyeket, 
majd az egész társaság visszatért Bukarestbe.

— A besztercei cionista mitlng. 
A besztercei nagy mitig iránt, amely még a 
désinél is impozánsebbnak ígérkezik, nagy ér­
deklődés mutatkozik Erdélyben mindenfelé, ahol 
a zsidó nemzeti ügynek barátai élnek. A Besz­
terce környékén lakó zsidóság erősen készülő­
dik erre a napra, a besztercei helyicsoport pe­
dig a vendégek fogadására, elhelyezésére és 
élelmezésére már minden gondoskodás meg­
tett A Kolozsvárról vasárnapra virradó éjjel 
két órakor induló vonaton Bethlenig megy, in­
nen a besztercei csoport kocsin és autókon 
viszi a vendégeket Besztercére, ahol tiz órakor 
megérkeznek. Szállásról és fürdőről már tör­
tént gondoskodás. A mitinget délután|négy órakor 
tartják meg. Este banket lesz. A vendégek haj­
nali négy órakor indulnak vissza Kolozsvárra, 
ahova délelőtt nyolc óaakor érkeznek mog.

— Tcdenm a földosztás megkez­
dése alkalmából. Bukarestből jelentik, hogy 
a tegnapi napon a földosztás megkezdése al­
kalmából az egész régi királyságban ünnepi 
Tedeumot tartottak.

— A béesl nőkongresszus tüntető 
gyűlése a háború ellen. Bécsböl jelentik : 
A bécsi kongresszus tagjai a háború áldozatai 
érdekében tüntető gyűlést tartották. Az első 
szónok Perien asszony volt, aki a háború 
okairól és következményeiről beszélt. Véle­
ménye szerint az összes nemzetekhez felhívást 
kell intézni, hogy a jövőben legyenek szolidá­
risak és minden háborút akadályozzanak meg. 
Ford Izabella a háború következtében elő­
állott munkanélküliséggel és Ínséggel foglalko­
zott. Ha valamennyi nő állást foglalna a há­
ború ellen, akkor elkövetkezhetne az igazi 
béke és szabadság. Turnheim asszony a Tur- 
kesztánban, Szibériában és Oroszországban 
sínylődő hadifoglyok üdvözletét tolmácsolta és 
indítványozta, hogy mindent tegyenek meg 
hazaszállításuk érdekében. Marshal kisasszony 
az angliai háboruellenes mozgalmakat is.-our­
teile.

— House erredes a monarch’a
ufódAtlramairól. Bécsböl jelentik : A .Neue 
Freue Presse“ mai száma Edward House ez­
redes vezércikkét közli, amelyben többek kö­
zött a következőket írja: Ausztria, Magyaror­
szág, Jugoszlávia ős Csehszlovákia között a 
békéé egyetértés nem jöhet addig létre, mig 
ezeknek az államoknak a közhangulata gyöke­
resen meg nem változik.

— Ma kezdi meg vendégjátékát 
a bécsi Jiddis színtársulat. Jelentettük 
már, hogy Kolozsvárra érkezik Bécs kittic ő 
jiddis színtársulata: A kiváló együttes ma már 
meg is kezdi előadásait az Apolló-kabaré 
helyiségében és ma este 9 órai kezdettel színre 
kerül a „Der Jesiva Bocher" cimü dráma.

— A királyi vonat elleni meréuy- 
letterv. A bukaresti Universul és a Román 
Távirati Iroda nyomán megírtuk tegnap, hogy 
a rendőrség nagyarányú összeesküvést leplezett 
le. A merénylők Arad környékén a vasúti töl­
tést aláaknázták, hogy a majd arra haladó 
udvari vonatot felrobbantsák. Mára aztán a 
Damian Távirati Iroda azt jelenti, hogy felha­
talmazták a hír megcáfolására : Á sziguranca 
hivatalos közlése szerint — írja a Damian — 
a közlemény fantázia szüleménye s Arad kö­
zelében a pályatesten semmiféle aláaknázott 
helyet nem találtak. Ez ügyben nem is folyik 
semmiféle vizsgálat. A Román Távirati Iroda 
is azt jelenti, hogy illetékes helyen a merény­
lettervről szóló hirt megcáfolják, hozzáteszi 
azonban, hogy ezzel szemben az Universul 
mégis fentartja értesülését, sőt kibővíti azzal, 
hogy a terv szerint, ha a merénylet most nem 
sikerül, akkor a koronázás alkalmával megis­
métlik.

— Hőhullám. A világháború tomboló vi­
hara után a béke langyos fuvalma üdítette fel Európa 
megkínzott embereit. Nyomában forradalmak ma­
gasra csapó hullámai száguldottak végig ezen a vén 
kontinensen. Miután a hullámok elültek, az emberek 
nyugalmát a drágasági hullám kavarta fel és tette 
életüket nehézzé. De jött szigorú logikával a gazda­
sági reakció es olcsósági hullám hömpölygőit végig 
a földön. A valuta is egyre emelkedett és sülyedt, 
sőt Jorga értelmezése szerint az erkölcsi valuta is 
inkább sülyedt, mint emelkedett. Éhez vegyük még 
hozzá azt a sok szellemi áramlatot, amely ez élet 
megnyilvánulásának minden terére kiterjedt. A sok 
mozgás: hullámzás, áramlás, sfilyedés és emelkedés 
a fizika törvényei szerint erős melegfejlesztéssel jár. 
Nem csodálható tehát, hogy egy távirati ügynökség 
most Londonból ezt jelenti, hogy .az Angliában, 
Franciaországban és Amerikában jelenleg érezhető 
hőhullám Belgiumba, Norvégiába és Hollandiába 
is átcsapott. Hollandiában annál rosszabb a helyzet, 
mert a nagy hőség vizibiánnyal is párosult.“

A varsói Zs. N. Sz. tiltakozása u 
magyarországi zsidőllldÖzóaeJk. ellen. 
A varsói Zsidó Nemzeti Szövetség a párisi 
zsidó delegációnál tiltakozott a magyarországi 
zsidóüldözések ellen.

— Len í?y e? országban üldözik a 
zsidó egyetemi hallgatókat. Lembergböl 
jelentik: A lembergi zsidó diákok küldöttsége 
legközelebb Varsóba utazik, hogy a kormány­
nál az egyetemeken előforduló zsidóüldözések 
el|en tiltakozzon. Krakkóban ős Lembergben a 
a lengyel diákok nem akarják beengedni zsidó 
kollegáikat az egyetem épületébe.

— A .Times" az erősebb angol 
Palesztina politikáért. A „Times“ az 
angolok Palesztina-politikáról szóló részletes ve­
zércikkében megemlékezik Churchill beszédéről, 
melyben bámulatát fejezi ki a zsidó gyarmato­
sok teljesítményei felett. Zsidó segítség nélkül 
— if ja a .Times* — csak egy beteg tagja 
volna az arab testnek. A palesztinai angol po­
litikának jövőben határozottabbnak kell lenni. 
Maga Sir Herbert Sámuel is nagy politikai hi­
bát követett el határozatlanságával és a már 
megszűnt bevándorlási tilalom életbe léptetésé­
vel. Az arabok részére tett ilyen engedmé­
nyekkel semmit sem érünk el. A palesztinai 
zsidó nemzeti otthon megteremtése céljából 
tiszta politikára van szükség.

— Bulgária árat szállít Romá­
niának. Bukarestből jelentik: A bolgár ügy­
vivő megjelent Take Jonescu külügyminiszter­
nél és kijelentette, hogy Bulgária hajlandó 
Romániának árucikkeket szállítani.

— Magyarország akkreditálja Fe-
héroroszorszúg követőt. Budapestről je­
lentik : Fehéroroszország követe a napokban 
érkezik meg Budapestre. Hetvenöt menekült 
orosz arisztokrata családot a magyar föurak 
meghívtak (Budapestre s azok a követtel együtt 
érkeznek.

— Az erdélyi postatakarékpénz­
tárak sorsa. A Romániához csatolt terü­
letek postatakarékpénztárai tudvalevőleg 1919- 
ben megszüntették működésűket. Mint a ke­
reskedelmi és iparkamarától értesülünk, a ta­
karékpénztárak felállítása most újból aktuális. 
A kolozsvári iparkamarának néhány hónappal 
eze'őít ebben az ügyben benyújtott kérvényére 
a kereskedelmi minisztériumból most az a vá­
lasz érkezett, hogy a postatakarékpénztárak 
ügyének tanulmányozására [bizottságot küldtek 
ki, amely rövidesen megteszi jelentését. A 
további munka a bizottság véleményétől függ.

— Haíszáz letartóztatás K$g rák­
ban. Beigrádból jelentik: A minisztertanács 
elhatározta, hogy a belügyminiszter elleni me­
rényletért a legszigorúbb rendszabályokat lép­
tetik életbe a kommunisták ellen és az állam- 
ellenes lapokkal szemben. A rendőrség Dras- 
kovich miniszter meggyilkolása ügyében eddig 
600 letartóztatást foganatosított. D.askovichot 
ma délelőtt temetik nagy pompával, államkölt­
ségen. A vizsgálat kiderítette, hogy Pr.bicsevics 
jelenlegi belügyminiszter ellen is terveztek me­
rényletet.

— Újabb halálos iíóZet Magyar- 
országon, A MTI. jelenti Budapestről: A bu­
dapesti katonai törvényszék kőiéi általi halálra 
ítélte Székely József 27 éves magánhiva­
talnokot, mert amikor a franciák Szegedet 
megszállották, a francia megszálló csapatok­
nak a magyar nemzeti hadseregről felvilágosí­
tások at adott.

— Francia,-lengyel titkos szerkő 
dós. Varsóból jelentik: A lapok jelentése sze­
rint a francia-lengyel titkos szerződés létrejött. 
A szerződés szerint Lengyelország kötelezi 
magát, hogy 600.000 főnyi hadsereget állan­
dóan fegyverben tart. Ennek ellenében Francia- 
ország a hadseregnek naponta és fejenként egy 
aranyfrankot fizet.

— Akció JesivAk érdekében. Bu­
dapestről jelentik: A Jesivák érdekéken nagy 
társadalmi mozgalmat indított Dmáth Sámuel 
győri kereskedő, aki Chevrat Tonché Jesivot 
címmel jesivákat támogató kört szervezett, 
amelynek célja, hogy a Taltnuddal foglalkozó­
kat menzákkal, interoátusokka! erkölcsileg és 
anyagilag támogassák- A múlt évben aa egye­
sület kiadott 504,039 koronát különböző je­
sivák támogatására és most még nagyobb 
arányban akar működni.

— Bernhard Keílcrmann « zsidó 
színházért. A Német írók Védőszövetsege, 
amely többek között a különböző népek művé­
szetének felszinrehozását tűzte ki céljául, leg­
utóbb a zsidó szinmürészelnek szentelt estélyt. 
Az előadásokat Bernhard Kellermann a hires 
zsidó iró, az „Alagút“ szerzője mólyenszántó 
és a zsidó művészet szeretetótől áthatott be­
széde vezette be, utána R. A. Oronemann 
ismertette a zsidó színművészétől Goldfadon- 
től Porezig. Ezután a „Salamith“, Hirschbein 
„Das Haus“ és Perez „Goldene Kette“ cimü 
darabjainak egy-egy részletét hozták nagy 
tetszés mellett színre.

— Amerikai rabbikonferencia a 
Keren Hajeazódért. Az amerikai rabbiszö­
vetség, az „Agudsth Harabonim* junius elején 
tartotta évi konferenciáját New-Hawenben. A 
konferencia, mely a Paiesztina-kőrdóssel fog­
lalkozott, elhatározta, hogy Amerika rabbijai 
aktiv részt vesznek a Keren Hajeszód mun­
kában.

— Keren Hajjeszód Marokkóban.
Larracheból jelentik: Dr. Benzion napokban 
ideérkezett és a Keren Hajeszódnak eredmé­
nyes propagandát csinált. Állandó bizottság ala­
kult, amelynek pénztárába már eddig nyolc­
vanezer frank folyt be,

* I *
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— Sikkasztás vádja az egyetem
fSgttndiioka ellen. Régóta lappangó nagy­
arányú sikkasztás pattant ki a napokban, 
a mellyel t Stoica Emünuelt, a kolozsvári egye­
tem főgondnokát gyanúsítják. Stoica a vád 
szerint, a pénzbeváltáskor az egyetemi tiszt­
viselők leiben kiutalt fizetését koronában fi­
zette ki a a negyedmilliónyi differenciát el­
sikkasztotta. Mikor valutamanöverei kiderültek, 
az egyik érdekelt tisztviselő, akit a gondnok 
megvesztegetéssel akart elhallgattatni, feljelen­
tette Stoicát az ügyészségen. A vádtanács el­
rendelte a bűnügyi zárlatot, de az előzetes 
letartóztatást mellőzte. Az ügyészség megfeleb- 

„ bezte a vádtanács határozatát, mert Stoica 
vagyona alig nyújt valami fedezetet, az elsik­
kasztott összegre.

— Kőtelező laMsbejelentés. A
rendőrség ezúton is értesíti az érdekelteket, 
hogy senkinek semmiféle iratát nem látta- 

^ mozza ezentúl, akinek nincsen bejelentett la­
kása Kolozsváron.

— Halálra forrfzott gyermek.
Qyciluról jelentik: Parle a Demeter kilenc éves 
fiú játszás közben magára, borított egy fazék 
forró vizet és súlyos égési sebeibe rövid idő 
alatt belehalt. A vigyázatlan szülők ellen meg­
indult az eljárás.

— Részegem ® S*amesfoa full. Az 
Uj Kelet néhány nappal ezelőtt megírta, hogy 
a Csertörő utcai gátnál ismeretlen női holt­
testet fogtak ki a Szamosból. A holttestet teg­
nap felboncolták és megállapították, hogy a 
halált részegségből származó vigyázatlanság 
okozta. A halott kiléte ismeretlen.

— Rendőrségi hireK. Muresan László 
Monostori-öt 128. számú lskós bejelentette a rendőr­
ségen. hogy ezer leit elloptak tőle. — László Ferenc 
Kjajántói-ut 69. számú lakós hatszáz leles lopásról tett 
bejelentést. — Józea Jánosáé Tőköji-ut 4. számú la­
kástól százötven leit Fphik el. — Özvegy Tokaji Fe- 
rencnó Apor-utca 2. szárnu l.i kés ötszáz lei es lopás 
miatt emelt panaszt. — Kis István Átjáró-utcai lakós 
bejelentette, hogy négyszázötven leit elloptak tőle. — 
Grün féld Sándor Trefort utca 18. számú lakős ezer- 
egyszáz Jeles lopásról tett bejelentést. — Mihail Fe­
renc Baciu-utea, 4. számú Jakós testisértés miatt tett 
panaszt. — Pál József György Calea Victories 126. 

' számú lakostól ötszáz leit loplak el.
* igazi mestermtt, ahogyan Czinknól ruhát fes- 

tanek és tisztítanak. Gyár: Kolozsvár, Dözsmr-u 7.
(1285)

• ®»!3Si(íó Béla «arosviwirhelfl bime-
ves zenekara és Matyi Károly nótás kisbőgös fog e hó 
20-tól esténként a Park kávébázban hangversenyezni, 
ezen eseményszámba menő estélyekre felynlvjuk a n, é. 
közönség figyelmét. _____________
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EsMáIí! gendosltedjáték a KaőUlfi*- 
tőkről! Adakozzatek a Tartusaira!

tt*#*. fi* AlláP- <Fi 9» <irv
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Ä lel esés©
Okai: $t germán lel beváltása — A 
xnoszkvssfi aranykészlet fcizonytalan- 

•j. »Aga ős a nagy import
- Az Uj Kelet tudósítójától. -

A tőzsdei jelentések a:« utóbbi napokban 
a lei eséséről számolnak be. Különösen a nyu­
gati államokban: Franciaországban, Angliában 
és Svájcban fokozódik a lei értékcsökkenése, 
amit egyáltalában aatn ellensúlyoz az, hogy 
például Ausztriái an » lei emelkedik. Ez csu 
pán a 1$ or ok s devalválódásának ez eredménye.

A lei értéi,csÜkkeatisének okát szakem­
berek a kötetftezőkktm világitolták meg 
előttünk:

1. A germán lei beváltása már eddig is 
nagy mértékben megnövelte a Baues National» 
által* kibocsátott pénzjegyek mennyiségét. Kz 
viszont értékük kisebbe dósét vonta maga után. 
2. A jegybank Moszkvában lévő aranyfedeze­
tének sorsa napról-m. pia bizonytalanabb. 3. A 
kereskedőkmügyi uiinn-ztérieni ügyszólván ki­
zárólag import- peraiiszäkct ad ki, «miáltal a 
lei nagy mennyiségben kerül külföldre. Ex- 
porira alig adna* vagonokat és így a valuta- 
javítás leg fontosabb esz« öze: a kivitel teljesen 
elmarad, lka.kívül mig .-stámos kisebb jalen- 
tösógü ok hat közié a ;ei árcsökkenésére

Az értékcsökkenésen segíthetne az állam, 
ha az árnexportálásnak megadná a lehető­
séget. A valutajavitásnak ez az egyetlen ter­
mészetes módja.

—- Kifizetik a visszatartott pos­
tautalványokat. A Banca Generala pénzje­
gyek beváltásával kapcsolatban a korlátozott 
utalvány kifizetés megszűnt és újból rendesen, 
Banca Naoionala pénzjegyekben, fizetik ki a 
postautalványokat.

Az angel bank Ismét leszállította

S kamatlábat. Londoni jelentés szerint a 
iskontot 6 százalékról 5 és fél százalékra 

szállította le.
Németország újból engedélyezte 

a román kivitelt. A Vossische Zeitung 
szerint á német kormány újra engedélyezte a 
német áruk kivitelét Romániába s az engedélyt 
csupán azon feltételhez köti, hogy a vételár 
előre lefizettessék s a német eladó kötelezze 
magát, hogy károsodás esetén nem lép lel az 
állammal szemben kártérítési igénnyel. A kivi­
telt tudvalevőleg akkor tiltották be, amikor 
Románia is elhatározta, hogy a német árokra 
ötven százalékos vámot fog kivetni. Ezt az 
intézkedést utóbb visszavonták és igy semmi 
akadálya sincs annak, hogy a bét ország között 
a forgalom újra meginduljon.

A kolozsvári kereskedelmi és 
Sparkamatra az eszperantó nyelvért. A 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara — 
amely elsőnek vezette be az eszperantó nyelvet 
hivatalos levelezésében — most levélben üdvö­
zölte a Prágában összeülő XíII-ik nemzetközi 
eszperantó kongresszust. Az átiratban közli a 
kamara, hogy a maga részéről helyesli a nem­
zetközi kereskedelemben az eszperantó nyelv 
alkalmazását és a maga részéről megteszi az 
első lépést, amennyiben kurzust rendez a 
kamarai tisztviselők részére az eszperantó 
nyelvből.

Valutapiac:
Berlin, jul. 25. Amsterdam-------- , Brüsszel

—•—.Kristiania 1103-80, Kopenháge. 1340—, Stockholm
1603-35, Helsingfors ----- , Róma 343-65, London
281-20, Newyork 7879—, Pária 608-85, Zürich 129-37,
Madrid —----- , Bécs-----—, Prága 993, Budapest
2347, Bukarest 948/ü

Zürich, jul. 25. Bukarest 825—, Berlin 7801—,
Amsterdam----- , Newyork 609—-, London 2180—,
Páris 4705’—, Milano-------- , Brüsszel —----- , Kopen-
hága----- , Stocholm ——, Kriszti&nia ——, Madrid
----- , Prága 780-—, Budapest 185-—, Zágráb 370—,
Buenosayres----- , Varsó 33—, Bécs 75-—, osztr. leb,
kor. — —.

Budapest, jul, 25. Lei 440—445, font ster. —------
—, leva----- •—, dollár 882V3—342l/s, francia frank
2640—2665, márka 427—487, lira 1430—14°0, osztr.
kor. 87l/s—3SVä, rubel 39Vs—401/s, svájci frank----- ,
szokol 422Vb—432Ve, dinár 785—805, lengyel márka 
16’A—17V-1, napoleon------ -.
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MOZIHIBEK
A moiffák. llüiors: A Színkör-mozgóban.

Szerda, csütörtök, pénteken a diadalmas „Xa-Xa'-soro- 
zat harmadik része, „A dstingelparadicsomban* fut. E 
rész is a rejtelmes, ezer ismeretlen veszéllyel teli ős­
erdő, mesteri rajza Xa-Xá-nak és két hűséges ame­
rikai barátjának, rettenetes szenvedésekkel teljes mene­
külése. — Szombat, vasárnap a bukaresti Apolló-cég 
szenzációs újdonsága, \a kedves romatikus meséiü 
filmregény, „Szeretve mindhalálig, a táncosnő és király 
szerelme" kerül bemutatásra. A Szinkör-mozgó igazga­
tósága elhatárolta, hogy vasár és ünnepnap is 5, 7, 9 
órai előadásokat tartat, számozott helyekre szóló je­
gyekkel. Ugyancsak a nyári forrósáéra való tekintsél, 
egyelőre “beszüntetik á gyermekelőadásokat. — Egye­
tem-mozgóban : Szerda, csütörtökön a nagy amerikai 
kalandortörténet, „Milliók a kofferben" harmadik része 
fut, három epizóddal, 1. „Az őrült karmaiban", 2. „A 
bomba". 3. „Utolsó pillanatban". Péntek, szombat 
ugyané nagy sikert aratott attrakció negyedik rétiét 
mutatják be. 1, „Harc a végsókig“. 2. „A kék barlang", 
3. „A méreg*. — Uráma-mozgóban : Szerda, csütörtök, 
péntek, Victor Sardou világhírű regénye filmen, „A sze­
relem egy éjszakája". Főszerepben Francesca Berlini. 
A mozgók igazgatósága, tekintettel az nralkodó nagy 
fjrróságra, ugv határozott, hogy hűvösebb idő beáltáig, 
hétköznap csak két előadást tart, 7 és 9 órakor, va­
sár és ünnepnap pedig három előadást 5, 7 és 9 órakor.

J?ót.*ex»k®»etö", DB. EISCHER JÓZSEF 
Feieifla szerkesztő: MÄP.XON ERNŐ 
Kiadó: KAI)IMA kiadóvállalat róazv.-t, 
Szerkesztőség: tilsa lies. DrtniM [vei! Farm Jáisal-il] ti.
Kiadóhivatalt SxentiAiek-utca I/O«

Magas lelépést fizetek
annak, ki 3 szobás konyhás lakását el­
cseréli központban fekvő 2 szobás fél- 
konyhás lakásommal. Ügynököt jól díjazok. 
Cint az Uj Kelet kiadóhivatalában, Szent­
lélek-utca 1/9.

10B0S0 B0 @0 @0130 @0
§ Legolcsóbb bevásárlási forrás! ®

DEUTSCH K. 1.
üveg és porcellán nagykereskedés r. t tfjß

Orndea-aare—liasyvdrstl. I
Str. Nicolae Jorga, v. Zöldfa-u. 4. «dt

Telefon 71 Interurban gjj

Állandó nagy készletek fehér, kristály, HgJ 
üveg, karlsbaldi porcellán, dlszmü- és |gj 

konyhaberendezési cikkekből.

0®eímis ásásra
.......

üiföldi bevásárlási utamról hazatér- j 
tem. A legmodernebb és legszebb j 
vuhahimzés minták és mindennemű |
KÉZIMUNKÁK ELÖRAjZOLASÁT 
és hímzését, a legkényesebb ízlés­
nek megfelelően elvállalom.
Hímzésben jártas leányt Berajzoláshoz felveszek
ÖZV. WALlMftEftttMÉ,
STR. MATES* (MÁTYÁS tOÍS.-SJ.)

Áss Uj K-eiet »ISfiaetési árai:
HBsészi évre SSt»1— I Segyed évre.. 100$., 
ffél évre .. ®00"— TL Egy hóra .... 401-
Egjrss szám ära helyben, vidéken és pályaudvarokon V5Ö L,

Beföttes- és aborkás- 
flvegek megérkeztéi: |
príma minőségben legolcsóbb árban fjvl 

— — kaphatók — — SÉI

Táblaüveg — Ablaktapasz f<) 
Kristályfehér üvegáruk — «= 
Porcelíánáruk — Wilhelms- §f 
burgi kőedény — Keretlécek

waggontételben is kaphatók

Romlás Testvéreinél
ORADEA-MARE — NAGYVÁRAD 

Kérjen árajánlatot!

Nagyobb likőrgyár
alkalmazásra keres 
olyan szakértőt, aki 
a gyártásban és pa- 2242-1 
lackozásban telje­
sen jártas gggpnp

CÍM a kiadóhivatalban

I t,..1 'i I
fi átol#Kitást,J»vWágt
ZSfjEíOb MaaCB ős festést nyátliaő
alatt minden mennyisésrfeeti jutányes 
árban vállalóit. Szőrme megóvást még 

e Bő végéig elfogadok
E18EM8TÄDTER Jt Co. 

Blanarll tsdrmeárnhAtn 
Cluj, (Kolozsvár),

Cal. VIct. (v. Kossuth li.-ti.) 3. Tel. 1-49

• -
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APRÓHIRDETÉSEK
ügy »I* are i Ml. V.stiwefob lieifinl ■ !•>

I.esrKleebb eprűblrdeténl »nrKM«bb »pr01»lr<le««n Arn 10 Ml.

Egy jobb zsidó családból 
való fiú tanulónak fizetés­
sel felvétetik. Szomba­
ton zárva, lakab Ernő, 
fűszer- és csemege-üzlete.

2221—1

Sache zu zwei Mädchen 
jüdisches deutsches Frau­
lein. — Französich spre­
chende geniest Vorteil. 
Frau Jakab Mór, Nagybánya

EJ tölgyfa hordón at,
pintérek által készítve nem 
gyárilag, elsőrendű kivi­
telben prompt vagy később 
szállíthatok megrendelésre 
minden mennyiségben 100 
litertől 1200 literesig a mai 
viszonyoknak megfelelő 
árban.
Szilvás Kádakat készí­
tek rendelésre, minden 
mennyiséget és azokat a 
szükséges helyszínen ösz- 
szeállitom saját fenyő­
deszka- és abroncsvasból. 
Friedmann Herman, Avas- 
újváros.

Blrö Andor«
Kézmüáru nagy- 

kereskedése

Clul, Korain, l sz.

I Sátorozott vagy buto- 
1 rozatlan szobát keresek. 

Közvetítő díjazva lesz. Le­
veleket .Tiszta lakás* jel­
igére a kiadóhivatalba ké- 
rek, 2240—1

Buíor- 6$ épület-
vasalást, gazdasági cikke­
ket, permetezőt, stb. meg­
lepő olcsó árban szállítok 
postán és vasúton. Kérjen 

árajánlatot. ina
Stem vosRereskedS

Oradeamare-Nagyyárad
Str. Nlcolea Jorgs 
(Zöldfa-utca) 10. sz.
IIA vérszegénységben, idegbe- 
tegséeben. az 1 varszervek Időit 
bántalmaiban szenved, vegére 
meg a páratlan gyógyhatású — 
fürdői célokra használt — 
kittlnö vttaürtelbl tei 
tes TMUlpBót (Eisei 
moor, Moorsale) kapható 

mehnyiségben a
Rózsa nagydrogeriában
(Cnj—Kolozsvár, Plata Unirii 26 
Mlátyás klr. tér) - 1216

Urna Sándor
Automobil vállalat,

»javító műhely,
^ autogén hegesztés
Clul, c. Ben. Ferdinand 116

Héber gyorsír*« tankönyve 
Hasztenografia Haivrit. —• Megrendelhető a 
Is. N. Sz. könyvosztályában. — — Ára 30 lel

»aoonaorr-poogon
Csak egy átvezet

marná, bósbohsxbsz
Kapható mlndentttt I

Oydrtje j „HIGIFA“ Hozmetiteei «• Vegyémti Oy*r 

1SU CT.1JJ — HOLOZSVil

Deutsch Testvérek
Nemzetközi ssáUKási vállalat — Rendszeres gyűjtő- és waggoo- 
forgalom a külföld, valamint a belföld minden irányába és 
irányába. —   Fuvardíjvissztóritési és felülvizsgálati iroda.

vas-BÜRZEL
Plain il. Ulieazui 37 (sÄtoniji-tw
IH-
itzlet- I

Minden házban fontos !

I
I
Az egészség érdekében nélkülözhetetlen a

parnatoll-, vatta-, lószőr- és gyapjn-
tisztitása, melyet gőzerőre és vegyitisztitásra 

berendezett műhelyemben 
gyorsan és pontosan vfillalok 1262 

nektáron tartok kési párcákat és tollat 
Mérsékelt Arak! — Szolid kiszolgálás 1
Stern Salamon Beesliay-utca O.

BnkWBflasdgotäSLdSÄs
méretben ssálllt gltmbocai fűrésztelepéről a

„Bisztró" ErdöHIhnszDúlásl R.-T„ Ttmlsoüra.

DDDDOOOOa _____r__ ____ ,____ _
I Szilágyi üleonora B.-T.

AJAnlJjii Ultör, nun k »lőnie*« »»egeit, Elsőrendű
pengőit 6» bomlt, 

noooooc
1210 Snn nag

lOoöboDoaoourj i

Siessen! 22011 Siessen!
Mindenkinek takarékoskodni 
Keil Deheien szerzett pénzével 
és ezért szükségleteit esaltls

LÖM P. NCILESCI
BittMl: ciuj-Kolozsvir,
,iFeliérliteii“-PB!o?a szerezze tie

Hegy wtór aratóit slsőnWSfl
angol és francia árukftaa

Métere Lei
Angol zefir I. széles ........................... 8.50

Giott karton I., 90 cm. széles..........  18.—
» „ „ 1CM) cm. széles..........  13.50

Francia mosódelén 80 cm. széles .. 12.—
Francia karton L, 80 cm. széles.... 13.—
Francia batist I., 80 cm. széles.... 14.—
Angol siffon ..............   11.50

» „ 100 cm. széles .............. 12.—
» molinó 80 cm. széles.............. 9.50
o » 90 cm. széles.............. 11.50
» n 100 cm. széles ............ 12.—

Férfi harisnya párja.......................... g.—

Eladás nagyban és kicsinyben

AIDA
Cigarettapapír és hüvely

BÉKEMHSŐSÉG!
MIMDEMÜTT KAPIIáTÓ

elpusztít
hatatlan

kénesük
cipősarok

Kereskedők fligelBÉbe!
iX’aery küldemény friss és tartós
©sirens érl£©üs©ít

Azonkívül svardellagyftrflK, szardí­
niák, mindenfajta gyarmatáruk 

és déli gyümölcsök a

Ufz ti Bénít téí&tz,
ahol a legolcsóbb napi áron lesz 
Telefon 3—97

kiárusítva
Telefon

Peaeesee .oes®e eeeMteeesoaea
pest Svábhegyi Liget-1 
atorínm | •

e iilimaükns diétás győgy- 
; a e intését — vérsiegénysk,

,T7fíT ! SÄÄ Smi
"JD*S 2 részére. — Megerősítő,

5 Maim- és fogyd Imrék
iee»ee®ee®e® eeeeeeeeee eaeeeeeee <

Ma gyermekét elegánsan
és olcsón akarja öltöztetni, ini 171® 
úgy szükségletét kizárólag rSL Mff nj flj üti
gyermeki-uha- és sapka-gyári raktá­
rában, Str. Jnllu Maniu s., eszközölje

395 LE1ÉHT 395
csak a veit Lakatos-áruházban 
EISENSTÄDTtm FÜLÖPNÉL
Str. Regina Maria (JJeáK Fcrene- 
ntca) 13. szám alatt kaphat

gyennak spoitkocsit, nyugvóágyat és gyermekszékst

KRISTÁLY
Fest, tisztit. TELEFOK

600,11-31

■■ «wMMauaizinmnv

CBRorMt oHer

koeslkenöes gépzstr, szappan
* $8 *»3 és mindenféle növényolajok vagon­

tételben kapható „HERCtJft“ vegyigyárClui, Kriza u. 4

aasiasEMaigífflssaisigsra
‘ FIAT IS5Í FIAT g

85 HP 81/* TONNÁS (Ü
KAUTSCHUK BÄ NBAGEAíL 111
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Uzlnele üetalurilce Mmúl E
Faiirlcn tie Ctiitirltnr 24. Telephon 2-2H
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ZEA“ ElaSé «©MÁM MHJÉTAGYÁia R.-T,
STRARA PARIS 30 CLUJ TELEFON: IO-ÍÍ[̂

Gyártmányaik a külföldieket felülmúlják és tetemesen

Ä idinÁ kiadóvállalat rt, kiadása, Cluj—Kolozsvár,

Gyárt mindennemű krétát ugyt 
kávéházi, billiárd, erdészeti es

mint: iskola, 
szabó krétát

ISKOLAI KRÉTÁKRÓL ÁLLANDÓAN A’AGY KÉSZLET RAKTÁRON 
ISKOLAI SZEZONRA AZONNAL SZÁLLÍTHAT Ó !


